

# FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año II.—Núm. 303

VALENCIA.—Jueves 12 de Agosto de 1937

## El Gobierno ha decretado la disolución del Consejo de Aragón

## Este número ha sido visado por la Censura

¿LARGO CABALLERO, ENEMIGO DEL PUEBLO ESPAÑOL? SI, LECTOR. A TI TE LO PREGUNTAMOS. PARA EL P. O. —QUE PARADOJAS!— SI LO ES. PARA QUIENES NO HACEN NADA A TONO CON LA REALIDAD ESPAÑOLA, QUIENES TIENEN QUE VIVIR DE LA FUENTE QUE LES PROPORCIONA EL DELEGADO MEDINA, QUIENES SON, EN EL FONDO UN PARTIDO EXTRANJERO PORQUE JAMAS, Y HOY TAMPOCO, HA OBEDECIDO DICTADOS PROPIOS, EN PALADINA MANIFESTACION DE INCAPACIDAD, TIENEN LA AVILANTEZ DE DECIR QUE LARGO CABALLERO ES ENEMIGO DEL PUEBLO ESPAÑOL. SOLO UN MALVADO, SOLO QUIEN PUEDE PRECIARSE DE HABER RESQUEBRAJADO EL FRENTE ANTIFASCISTA, PUEDE HACER AFIRMACION SEMEJANTE.

(De "La Correspondencia de Valencia")

Editorial

### Los Sindicatos en su primera fase constructiva

Asistimos con tanta serenidad como interés a la campaña organizada por sectores exclusivamente políticos contra el principio de unidad sindical —quíerese o no base de la estructuración económica de la nueva España revolucionaria— realizada por el pacto entre la U. G. T. y la C. N. T. Puede decirse que toda la vida política en la zona leal gira alrededor de este hecho trascendental.

El presidente de la República, don Manuel Azaña, en su discurso del 18 de Julio, aniversario de la epopeya revolucionaria del pueblo español frente al fascismo, iniciada en Barcelona por los héroes de la C. N. T. y de la F. A. I., dedicó un brillante párrafo a enumerar las consecuencias que en la vida de los pueblos tienen los actos de los hombres de responsabilidad, cuando éstos son impulsados "por el miedo y el odio". El señor Azaña, que ha vivido y ha actuado lo suficiente para conocer la nefasta influencia de ambas pasiones en los actos de los gobernantes, dijo cosas acertadísimas que su propia experiencia le dictaba, y que en esta ocasión tendrían adecuada aplicación; porque en definitiva todo cuanto se dice y se piensa para impedir un hecho natural como es la unidad en la acción de los Sindicatos representados por las dos grandes sindicales U. G. T. y C. N. T., no está basado ni tiene otro fundamento que el miedo y el odio de los que se sienten desplazados de la vida española como una realidad reflejada en el curso de la magnífica Revolución Proletaria que estamos viviendo.

Un odio y un temor rayano en la hiperestesia, se ha apoderado de los adversarios de las dos grandes sindicales. Es interesante y resulta en extremo curioso registrar cuanto se dice y se hace contra nosotros. No hay chisme ni cuento ni cominería que no se ponga en juego, para desacreditarnos. Más que una campaña seria, parece una riña de vecindad, en la que la temperatura suele influir muchas veces. Quizá por esto se note en estos días de la canícula una mayor furia en las campañas absurdas que se siguen contra las sindicales y los hombres que con el máximo honor influyen en su marcha y dirección.

Nosotros, luchadores viejos y por lo tanto expertos, avezados a esta clase de campañas pasionales, cuanto se escribe de nosotros y cuantos discursos se pronuncian en el calor de la improvisación, no alteran nuestros nervios. Por el contrario, nos sirve de experiencia para afirmar cada día más nuestra posición. El miedo y el odio de nuestros adversarios nos da clara idea de nuestro acierto, nos estimula a continuar por el camino emprendido, reduciendo nuestro trabajo a coartar cuidadosamente y a archivar cuantas procaçidades se escriben, para en su día mostrarlas a la opinión pública, como prueba fehaciente de cómo actuaron y de las armas de que se valieron los adversarios de la Revolución Proletaria, que no otro nombre podemos dar a nuestros detractores.

Ahora, con motivo de un acto celebrado en Madrid, al que fué invitado un representante de la Ejecutiva de la U. G. T., y al que se negó a asistir por tomar también parte un comunista y como réplica a los ataques violentos de que está siendo objeto su secretario, el camarada Largo Caballero, un diario ministerial pretende deducir la consecuencia de que los Sindicatos no son aptos para el desenvolvimiento de la producción; y que la consigna de la unidad sindical, U. G. T.-C. N. T., no es más que un instrumento de influencia política, o más propiamente de oposición política, mientras las industrias languidecen y recurren al Estado para salvarse.

Cuando la necesidad exige volver al entusiasmo de otros tiempos, exaltando todas las magníficas cualidades combativas y creadoras del Pueblo, para salvar las libertades, es cuando se pone en práctica la política del "divide y vencerás". No, la unidad sindical tiene por finalidad asegurar los destinos de la Revolución española, exaltar los espíritus populares para estructurar económicamente la retaguardia y crear las industrias de guerra necesarias para proporcionar a nuestro Ejército amado, los elementos de defensa. Para esa labor constructiva, el Sindicato es la entidad básica. Si algún defecto se nota en su organización es debido a su nacimiento y desarrollo coincidente con la Revolución. Si las industrias "languidecen y recurren al Estado"—cosa absurda—, se debe exclusivamente a la persecución de que son víctimas estos organismos proletarios básicos en la producción nacional. Se les persigue y se les coarta toda iniciativa, se les ha negado la sal y el agua. Se les teme y se les odia, por lo que tienen de revolucionarios en el terreno económico y social. Una España sindical estructuraría la economía sobre la base proletaria. Los que sueñan con la vuelta a lo antiguo, se verían totalmente defraudados. La Revolución asegurada en su marcha victoriosa, y vencida y en franca derrota, la contrarrevolución, que, con una tenacidad molesta, intenta adoptando los más variados disfraces sociales, introducir la discordia en la unidad antifascista y especialmente en los medios proletarios, para malograr las conquistas de los trabajadores realizadas a costa de tanta sangre y de tanto sacrificio, volviendo a los plácidos tiempos en que la economía capitalista tenía maniatada y explotaba a su gusto a la masa obrera. Esto y no otra cosa es lo que se busca con ese género de campañas incomprensibles a estas alturas en que la Revolución Proletaria Ibérica se presenta como una promesa para la liberación de todos los hombres que en el mundo sienten sed y hambre de justicia.

### El vocero de los controlados

Es un caso de inconsciencia sumamente peligroso para que pueda andar suelto por donde circulan las personas sensatas. Y un agente de provocación continua que si se le deja seguir adelante, no sólo acabará con la paciencia de los que están demostrando tener mucho más empeño en ganar la guerra que estos advenedizos antifascistas de ocasión, sino que provocará tal descontento entre sus mismos partidarios que no habrá manera de que nos podamos entender.

Arreñan las acres censuras contra los anarquistas, desde el momento en que éstos han demostrado poseer como nadie el sentido de la realidad de nuestro pueblo y caminan de concierto con las necesidades de la hora presente.

Se busca camorra tontamente cuando los ofendidos no quieren pelear más que en los frentes, que es donde se ha de discutir la suprema razón de esta guerra.

¿Hasta dónde creen estos irresponsables que van a seguir ofendiendo impunemente a los que tienen bien demostrado su valor en todas las ocasiones y más que todo en aquellos momentos de peligro, en que se hubo de ir a buscar a los militares traidores hasta en sus mismas madrigueras?

¿Es que con los seis o siete mil marxistas que había en Cataluña, se hubiera podido vencer la sublevación militar, hasta el punto de ser ésta la primera región liberada de España?

¿De dónde ha salido esa avalancha de que hoy alardean los dirigentes del P. S. U. C., con lo que quieren establecer una hegemonía sobre los demás sectores políticos y sindicales, que contaban ya con

cientos de miles de adherentes, antes del movimiento de Julio?

De la "Lliga", del carlismo y de todos los simpatizantes con la Iglesia y el trono, que por necesidad de tener un documento que los pusiera a salvo de las contingencias revolucionarias, no han tenido inconveniente en engrosar un nuevo partido, impregnándolo de su odio hacia el proletariado catalán.

Aupado por gente de antecedentes semejantes, el más atrevido de todos ha levantado bandera de persecución contra las organizaciones de abolengo revolucionario y creído sin duda en que no sería difícil provocar una nueva guerra civil dentro de un territorio invadido por ejércitos extranjeros, se dispone a sembrar la eizaña entre todos aquellos que gozamos del honroso calificativo de ideales. ¿Para qué?

Es increíble que a estas alturas pueda permitirse que nadie atente contra la solidez del frente antifascista, con la falta de tacto que acaba de hacerlo el ciudadano Comorera en el mitin de Valencia. Ni podemos figurarnos que se pueda atacar de forma tan irrespetuosa a los heroicos voluntarios catalanes que en los primeros días de la insurrección, cuando desde la Generalidad se pedía angustiosamente la defensa de los límites regionales, salieron hacia Aragón a poner el pecho abierto ante el enemigo.

Y eran anarquistas en su mayoría. Un minuto de concentración, camaradas, en memoria de los que hace un año cayeron por defender la cabeza de estos políticos, que hoy ya declaran, falsa y jactanciosamente, tenerla de nuevo insegura.

### Dice Largo Caballero

**"Yo no he hecho esas declaraciones que se me atribuyen. Son totalmente apócrifas"**

**"A pesar de amenazas y coacciones hablaré y diré cuanto tenga y deba decir"**

El lector habrá observado que hemos sido el único periódico de Valencia que no hemos recogido las declaraciones que, a lo que parece, publicadas en el diario francés "L'Independant des Pyrénées Orientales", se atribuyeron al ex jefe del Gobierno y secretario general de la Unión General de Trabajadores de España, camarada Largo Caballero. No las publicamos porque en esta casa no hacemos el periodismo viejo estilo, que no repara en procedimientos, por inmorales que sean, para saciar sus apetitos y ambiciones. Modestos, sí; pero honestos. Y ese concepto del periodismo nos prohibió admitir como ciertas tales declaraciones. Mejor que publicarlas, y menos comentarlas —y hay que ver en qué tonos por algún periódico que ha alcanzado ya la honrosa categoría de libelo—, creímos que procedía confirmar si se habían hecho o no; si Largo Caballero había pronunciado las palabras a él atribuidas en dichos diarios franceses.

A estos efectos, esta mañana charlamos de ello con el secretario general de la U. G. T. Nos recibió en su despacho de la organización, y nos dijo:

—Es rigurosamente falso cuanto se me atribuye. No he hablado con ningún periodista nacional ni extranjero. No han sido pocos los que me han visitado con ese propósito, y a todos me he negado: Usted mismo lo ha pretendido varias veces para "La Correspondencia" y ha obtenido igual negativa.

—No son tuyas, entonces, tales declaraciones.

—Eso es. Ni me figuro de dónde habrán salido. Le ruego lo diga así para poner las cosas en su lugar.

—¿Algo más, camarada Caballero?

—¡Ah! Que se tenga en cuenta que de nada valen las coacciones y amenazas formuladas a cuenta de esas apócrifas declaraciones para impedirme hablar. Lo haré cuando crea conveniente y diré cuanto tenga que decir.

Hasta aquí lo que nos ha dicho Largo Caballero. Repetimos que un concepto honesto del ejercicio de la profesión periodística debiera prohibir todo comentario en torno a algo de cuya certeza nada se sabe. Pero, no. No interesa la comprobación. Interesa encontrar un pretexto para arremeter, con un tono soez y colmándolo de injurias, contra Largo Caballero, Allá el Partido Comunista. Su conducta, lo aseguramos, no quedará impune ni ante la Historia ni ante el proletariado.

(De "La Correspondencia de Valencia")

### EN UNA CUARTILLA

Ha muerto Su Eminencia

¡Pues por quien soy, que atégrome de todas veras que se haya muerto del todo el cardenal Mundain. Requies cat in pace.

Eminencia. Esperadme luengos años allá en los infiernos, y recomendad a Pedro Botero que os gulse el mejor banquete, vos que fulteis en vida glotón como pocos. Bien urderá vuestra pelleja en las calderas, pues no todos los días puede asarse alón de cardenal réprobo. Rene-gasteis de Dios, y a fe que habéis de tostaros el cuero. Eminencia, del derecho y del revés. La Muerte se os llevó y dólla gracias, que sobrabais en el mundo por andar en negocios de simonía y asesinato. Que o: vaya bien. Eminencia, con Lucifer y su cohorte de putas reincidentes. Os lo merecisteis. Y yo me congratulo en brazos de la Iglesia y por amor a la cristiandad.

EL CLASICO

UNIDOS PARA LA VICTORIA

# Confederación Regional del Trabajo de Levante

## ¡Qué lástima de papel, camaradas comunistas!

Tanto ha sido el interés que ha hecho despertar los órganos comunistas con sus "descubrimientos sobre-naturales", que no podemos contener la tentación de adquirirlo. Pero ¿cuál habrá sido nuestra sorpresa, que nos impulsara a escribir estas líneas de ataque, no contra quien lo escribe, sino contra el robo —de esta forma lo concepto— canchalesco que a diario se viene haciendo.

No podemos silenciar por más tiempo el destrozo de papel, la pérdida de una materia antifascista de vital importancia en estos momentos, el desgaste de un arma para aplastar al fascismo y poner de manifiesto sus intentos, sus ambiciones, etc.

Se ha hablado de la escasez de papel, hasta el punto que teníamos noticias de que algún diario desaparecería o tendría que restringir su tirada, como se ha hecho; pero no han tenido en cuenta de emplearlo debidamente, de aprovecharlo en otras misiones más importantes, a utilizarlo con el fin de calumniar, insultar, reproducir frases verdaderas en los mítines que de ninguna manera benefician a la causa que defendemos. Esto lo decimos para el Partido Comunista, y con el fin de que recoja nuestra insinuación y procure darle una efectividad completa.

Sabemos la necesidad de educar a la juventud, al pueblo en general. Ilustrarle en todos los proble-

mas que la guerra y la Revolución plantea; facilitarle todos los medios y proveerse de un manantial de conocimientos que no ha lugar rendirán resultados positivos cuando se necesite emplearlos. Si en esto estamos de acuerdo, hemos de decir que sólo se demuestra con hechos, porque, camaradas comunistas, estropear papel y más papel en imprimir tonterías, no valdría la pena que los trabajadores del papel se esforzaran obteniendo esta materia, que solamente se debe emplear en la cultura del pueblo, poniéndoles a la vista los diferentes problemas del momento y hacerles comprender por qué luchamos y cuál es nuestro propósito. ¡Cuánta cantidad de papel se destroza! No sería más conveniente que cedierais el papel —si continuáis de esta forma— para imprimir en él libros, folletos de educación de la infancia o cosa análoga? Aún viven niños a los que es preciso enseñarles, para que mañana puedan ayudar a su pueblo y ser los verdaderos sustitutos de los hombres de hoy.

Precisa, pues, que antes de perder el papel que hoy se gasta inútilmente, es justo, es humano, incautarse de él, a pesar de los posibles intentos de conservarlo.

Por hoy, nada más.

SANTIAGO JORQUERA  
(De las J. J. LL.)

Valencia 11 Agosto 1937.

## Confederación Regional del Trabajo de Levante

### COMITÉ REGIONAL

SECCION DEFENSA - SUBSECCION DE CLASES PASIVAS

PLAZA EMILIO CASTELAR, 10, 5.º

Este Comité Regional recuerda que con el fin de dar facilidades a todos los familiares que perdieron sus hijos o compañeros en los frentes de combate, tiene montado un departamento donde se les dará toda clase de facilidades para proveerse de la documentación que a continuación se cita:

Todos los familiares que hayan tenido muertos, inútiles o desaparecidos en acciones de guerra, deberán pasarse por las oficinas arriba indicadas para solicitar las pensiones que el Estado tiene determinadas para estos casos, con la documentación que a continuación se cita:

Si es muerto y la pensión la reclaman los padres:

1. Certificado de nacimiento del muerto
2. Idem de soltería del mismo.
3. Idem de matrimonio de los padres y en el caso de haber fallecido alguno de ellos, el certificado de defunción del que era.
4. Cédula personal.
5. Certificado de pobreza y de que no perciben sueldo del Estado, etc., ni pagan contribución.
6. Fe de vida de los padres.

Si la pensión la reclama la compañera:

1. Certificación de casamiento (judicial)
2. Idem de reconocimiento de los hijos de no estar casados.
3. Idem de nacimiento del muerto.
4. Cédula personal.
5. Certificado de pobreza y de que no perciben sueldo del Estado, etc., ni pagan contribución.
6. Fe de vida de la compañera.

Si la pensión la piden los compañeros que, por heridas de guerra, resultasen inútiles totales:

1. Partida de nacimiento.
2. Certificado del médico en el que conste la causa de la inutilidad.

Haciendo constar que se necesita para pedir el certificado del jefe del cuerpo, que también es necesario nos digan: nombre del muerto, frente donde opera actualmente la Brigada (antes Columna) a que pertenece, día que ingresó en la misma, si se sabe donde ocurrió el caso, día que murió o fue herido, o mes, de no poder precisar la fecha exacta, así como último día que ha percibido sus haberes.

Con estos datos y la documentación arriba indicada, que pueden enviarnos en certificado, se tramitará el respectivo expediente para la concesión de las pensiones expresadas.—El delegado: Amador Martínez Valero.

### SINDICATO UNICO DE LA ENSEÑANZA

Se convoca a todas las compañeras afiliadas a la Sección de Corte y Confección, a la reunión que tendrá lugar hoy jueves, día 12, a las cinco y media de la tarde, en nuestro local social.

Siendo de importancia los asuntos a tratar para la buena marcha de esta Sección, os rogamos la puntual asistencia de todas vosotras.—El secretario.

### SINDICATO UNICO DE PROFESIONES LIBERALES

#### A LA OPINION

Ponemos en conocimiento del pueblo valenciano que en esta fecha han sido entregadas al Consejo Municipal las placas rotuladoras de las calles Largo Caballero, Salvador Seguí, Colón, Cirilo Amorós, Cisner, Pascual y Genís, Hernán Cortes, Grabador Esteve, Joaquín Costa, Gonzalo Navacerrada, Almirante Cadarso, Don Juan de Austria, Jorg Juan, Lauris, Burrias, Margarita Neker, Denis, de la F. A. I., Francisco Sempere, de la Paz, y Avenida del 14 de Abril, ejecutadas en los talleres de escultura de esta Sección de Bellas Artes del Sindicato de Profesiones Liberales, respondiendo así al noble desprendimiento que los vecinos de las calles mencionadas tuvieron en su día en miras al embellecimiento de nuestra querida ciudad, a los cuales hacemos público nuestro agradecimiento, al igual que al Ayuntamiento por el culto y noble gesto demostrado al encargarse de la colocación de dichas placas.

También hacemos constar que la de la calle de Metalurgia se ha entregado al Sindicato del mismo nombre el original para ser reproducido en bronce.

EL SECRETARIO,  
LUIS MORA CIRUJEDA

### SINDICATO UNICO DE TRABAJADORES DE ROLDAN (PACHECO)

#### EXPULSIONES

Este Sindicato, atendiendo a las exigencias del momento en que vivimos y en beneficio de la causa antifascista, acordó en Asamblea general ordinaria expulsar a los siguientes individuos:  
Antonio Buendía Esparza; y José Roca Alcaraz.  
Lo que juzgamos conveniente aparezca en nuestro diario.  
Son expulsados por indeseables, y el acuerdo se adoptó por unanimidad el 8 de Agosto de 1937.—Por la Administrativa: El secretario.

## La F. A. I. al Partido Comunista

"Las organizaciones que desempeñan funciones en el Gobierno están más obligadas que ninguna a contribuir a que el orden en la retaguardia sea perfecto."

Al Comité Central del Partido Comunista de España. Ciudad.

Estimados camaradas: Oportunamente recibimos vuestra carta de 6 de los corrientes, y tan desconcertante nos ha parecido la misma como explicación final al comunicado de vuestro Buró Político, que hemos resuelto esperar unos días para enviáros el acuse de recibo, por si mientras tanto surgía de vuestra parte algo, lo que fuera, que pudiera ser una satisfacción a todos los antifascistas que luchamos en vanguardia y en retaguardia por vencer a los pesimistas y aplastar a los bulistas, aliados directos de los traidores que desde hace un año inundan nuestra tierra con lo mejor de la sangre generosa del proletariado.

No ha sido así. Cuatro días pasaron ya después que vuestra carta llegó a nuestro poder y tenemos que llegar a la desconcertante conclusión que, después de haber alarmado injustamente a la opinión pública que necesita tranquilidad para trabajar y ayudar a nuestros compañeros que luchan en los frentes, vosotros liquidáis el problema como quien tiene la conciencia tranquila después del deber cumplido. Lo lamentamos sinceramente. Las Organizaciones antifascistas, todas, pero singularmente las que en la actualidad desempeñan funciones de Gobierno, están obligadas a contribuir a que el orden en la retaguardia sea perfecto, lo más perfecto posible. Y para ello, sin demagogia ni estridencias alarmistas, la conducta honesta es de un valor decisivo y eficazísimo. Os lo recordamos, camaradas del Comité Central del Partido Comunista.

Terminamos, pues, ya que coincidimos enteramente en que debe zanjarse esta discusión, que está siendo pesada, aunque haya tenido la gran virtud de demostrar la interpretación dispar que tenemos de la responsabilidad ante la opinión pública, pues jamás la F. A. I. alarmará a los sectores antifascistas con notas o comunicados que no pueda justificar cumplidamente.

Aceptad nuestros saludos anarquistas.

POR EL COMITE PENINSULAR DE LA F. A. I.:  
GERMINAL SOUSA  
(Secretario)

## JUVENTUDES LIBERTARIAS

### DISTRITO HOSPITAL

BARRIADAS INDUSTRIA VIDRIERA, ZAFANAR, PATRAIX Y LIBERTAD

Se convoca a Asamblea plenaria a todos los compañeros y compañeras que componen estas barriadas, para mañana viernes, día 13, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, Industria Vidriera, número 8, para tratar el siguiente orden del día:

1. Lectura del acta anterior.
2. Nombramiento de Mesa de discusión.
3. Actividades desarrolladas por los militantes hasta la fecha.
4. ¿Qué responsabilidad tiene el militante que no hace nada en pro de las Juventudes?
5. ¿Se cree conveniente que cada barriada tenga su delegado directo a la Federación Local?
6. Ruegos y proposiciones.

Nota. Compañeros: Dada la suma importancia de los asuntos a tratar, esperamos acudiréis todos, pues son asuntos que os competen y en especial a los compañeros militantes.

Sin nada más, se despide anárquicamente.—Por el Comité Distrital: El secretario.

### SINDICATO UNICO MERCANTIL

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a estas Juventudes, a una Asamblea extraordinaria que se celebrará hoy jueves, día 12, a las 7:30 de la tarde, en nuestro local social, situado en Pascual y Genís, 15, con el siguiente orden del día:

1. Nombramiento de Mesa de discusión.
2. Lectura del acta anterior.
3. Acoplamiento de cargos.
4. Marcha a seguir de las Juventudes.
5. Asuntos generales.

Dado la importancia de los asuntos a tratar, se encarece la puntual asistencia, advirtiéndose también que todo compañero que deje de acudir a esta Asamblea será sancionado.—Por las Juventudes: El secretario.

### COMITE PROVINCIAL DE CASTELLON DE LA PLANA

Ponemos en conocimiento de todos los compañeros por la presente, pertenecientes a estas Juventudes, que se encuentran en el frente enrolados en Batallones y Brigadas

## Federación Anarquista Ibérica

### Comité Regional de Levante

### Secretariado de Propaganda y Prensa

#### ACTOS A REALIZAR

En JUMILLA, el sábado día 14, a las nueve de su noche. Oradores: A. Rodríguez, S. Cano Carrillo y M. González Inestal.

En CIEZA, el domingo día 15, a las tres de la tarde. Oradores: A. Rodríguez, S. Cano Carrillo y M. González Inestal.

Por este conducto notificamos a Mazarrón y Monóvar que para el siguiente domingo, día 22, pueden organizar el acto que nos solicitan, a base de los siguientes compañeros:

MAZARRON, a las diez de la mañana. Oradores: A. Rodríguez, S. Cano Carrillo y T. Cano Ruiz.

MONOVAR, a la misma hora. Oradores: Miguel Hernández, J. Ibarra y Miguel González Inestal.

Igualmente notificamos a VILLAJYOYA y ELDA, que para el domingo 29 pueden organizar sendos actos con oradores que oportunamente se les indicarán.

### SECRETARIADO DE PROPAGANDA Y PRENSA

correspondientes, se pongan en contacto con este Comité Provincial o con sus correspondientes pueblos de la misma, para llevar en lo sucesivo un control exacto de los mismos.

Encarecemos a todos, encuéntrense donde se encuentren, no dejen de comunicarnos a nuestra dirección, Zorrilla, s/n. 2, segundo. Castellón de la Plana.—El secretario general.

## C. N. T. F. I. J. L. F. A. I. Comisión de Propaganda Unificada

TELEFONO 16.539

### Actos a realizar

Día 12.—EN LLANERA DE RANES: Mitin. Oradores: Pedro del Río, Martín Moreno y Sebastián Ballesta.

Día 14.—EN VILLA REAL Mitin. Oradores: Martín Moreno, Sebastián Ballesta y José Pros.

Día 15.—EN ALCIRA, diez de la

mañana: Mitin. Oradores: José España y José Pros.

Día 16.—EN CARCAGENTE, diez de la noche: Mitin. Oradores: José España y José Pros.

Día 17.—EN VILLANUEVA DE CASTELLON, diez noche: Mitin. Oradores: José España y José Pros. COMITE R. S. PROPAGANDA

## Federación Regional de Juventudes Libertarias de Levante

### OFICINA DE PROPAGANDA

Esta Oficina de Propaganda pone en conocimiento de todas las Juventudes de la Región, que tiene a disposición de la misma clichés de proyección pantalla, con alegorías de nuestra Juventud.

Recomendamos a todos la adquisición de los mismos, por ser de interés la propaganda desde los cineas.

Cada cliché, cinco pesetas, contra rembolso.

POR EL COMITE: LA OFICINA DE PROPAGANDA  
Pedidos: a Paz, número 40. Valencia.

## Federación Comarcal de Juventudes Libertarias de Játiva

### (VALENCIA)

Por la presente comunicamos a todas las Juventudes Libertarias pertenecientes a esta Comarca, mandamos relación de todos los compañeros pertenecientes a las J. J. LL. y que se encuentren enrolados en Brigadas y Batallones, en el frente y en la retaguardia, nombres y dirección de los mismos.

Por ser de verdadera importancia y esperando ser atendidos, quedamos vuestros y de la causa libertaria.—Por el Comité Comarcal: El secretario.

Nuestra dirección: Calle del 12 de Abril, número 27.

Játiva 10 de Agosto de 1937.

## Comité Provincial de Sindicatos Unicos de Castellón

Por la presente convocamos a todos los Sindicatos de la provincia, al Pleno Provincial de Sindicatos Unicos, que tendrá lugar en Castellón, a las diez horas del día 15 del corriente, en nuestro local social.

Los Sindicatos que aun no hayan recibido el orden del día, deberán reclamarlo a su respectiva comarcal.

Esperando vuestra puntual asistencia, os saludamos fraternalmente.—Por el Comité: El vicesecretario.

### SINDICATO UNICO DE ESPECTACULOS PUBLICOS DE VALENCIA

Por la presente se convoca a todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato a una Asamblea general que tendrá lugar mañana viernes, día 13, a las diez de la mañana, en el domicilio social, Hernán Cortes, 21, con el siguiente orden del día:

1. Lectura del acta de la Asamblea anterior.
2. Nombramiento de Mesa de discusión.
3. Informe de la Comisión que asistió al Pleno de Administrativas de Sindicatos.
4. Informe de la Comisión revisora de cuentas.
5. Informe del delegado que asistió al Congreso Regional de Sindicatos de Levante.
6. Asuntos generales.

Por la importancia que en sí encierra esta Asamblea general, esperamos la asistencia de todos.—Por la Administrativa: El secretario

## Comisión de Propaganda Confederal y Anarquista

Reorganizada la COMISION DE PROPAGANDA CONFEDERAL Y ANARQUISTA de la Región Centro, la Sección de Prensa ruega a cuantos periódicos a fines a nuestro sentir libertario se editan en España, procuren ponerse en relación directa con esta Sección, a fin de facilitar su labor y así mismo enviar ejemplares a Reforma Agraria, número 20.

No dudamos que dado el deseo que a todos nos anima de propagar nuestra idea redentora, lo haréis a la mayor crevedad.

COMISION DE PROPAGANDA CONFEDERAL Y ANARQUISTA (SECCION PRENSA)

## ADMINISTRACION

### AVISO

Advertimos a los correspondientes en general que la devolución de ejemplares deben hacerla remitiendo los periódicos completos. No admitiremos las cabecezas.

La falta de papel nos obliga a tomar esta medida.

Notificamos a nuestros organismos, que los que tengan papel viejo, archivos, etc., nos avisen con el fin de entregarlo para fabricación de papel Prensa.

### EL ADMINISTRADOR

### Se desea saber...

Antonio López Pérez desea saber el paradero de su compañera Dolores Salido Gómez y de sus hijos Luis, Antonio, Clara y Libertad, así como también de su madre, Clara Pérez Tarifa, todos evacuados de Málaga.

Se ruega a quienes sepan algo de esta familia, lo comuniquen a la Federación Local de Sindicatos Unicos de Almería.

el paradero de Salud Gallano, que salió de su casa de Elche el pasado 25 de julio, con destino a Tenuel, a incorporarse a la Columna de El Rosal y que últimamente ha telegrafado confusamente a su padre desde Cuenca. El interesado o quien sepa su paradero, comuníquelo a su padre José Gallano Bonmati, calle de La Loba, s/n. 7. Elche (Alicante).

noticias de José Díaz Jiménez, natural de Vétter (Málaga).

Darán noticias a su madre, Remedios Fernández, Carretera de Alborán, núm. 16 (Casa del Moro), Benimaclet (Valencia).

Se desea saber el paradero de: Miguel de la Rosa Cascado, José Pérez Cascado, Juan Redondo Moras, Cristóbal Plaza Gálvez, Antonio Plaza Gálvez, Francisco y Antonio García, Enrique Pintos González, Abelardo Pintos González, José González Benavente, Enrique Pintos Ruiz, Esteban Toledo Ruiz, Domingo Toledo García. Comunicar a Vanguardia, Cirilo Amorós, 84. Valencia.



# La vida en el campo



**EDITORIAL**

## La exportación de la cebolla y las Centrales Sindicales

Farece que a algunos diarios valencianos les ha dado por hablar desde hace unos días de la cuestión de la cebolla, siguiendo ese plan premeditado y sistemático de poner en evidencia las orientaciones económicas de las dos Centrales Sindicales de España. En repetidas ocasiones nos hemos hecho el propósito de dedicar este espacio a señalar orientaciones a nuestro movimiento sindical y económico campesino, mas no hemos de silenciar, cuantas veces nos lo aconsejen las circunstancias, los motivos que impiden que en Levante la economía agrícola adquiera la revalorización merecida por el derroche de energías que ponen a su contribución los trabajadores del agro.

En la cuestión de la cebolla, como en otros productos, ha sido la cizafia política la que motiva entorpecimientos y trabas.

Se prometió a la Federación Nacional de Campesinos y a la de los Trabajadores de la Tierra, que no intervendría en la Central de la Exportación de la Cebolla la Federación Provincial Campesina, por no ser un organismo nacional. Ya dimos cuenta a su debido tiempo de esta promesa y de la entrevista sostenida con el subsecretario de Hacienda y Economía, Delgado de Torres, en la que se trató de la cuestión. Todo iba bien. Hubo un tiempo en el que se hicieron varias operaciones que prometían seguir una ruta análoga a la cursada en el anterior año exportador, aunque superando dificultades y sacando el mayor rendimiento en divisas de esta mercancía. Un día se dió el aviso de que no se confeccionara caja alguna en ningún pueblo, por así convenir al desarrollo de la exportación; y es entonces, en la primera coyuntura, cuando la F. P. C. comienza su obstrucción ciega, poniendo al descubierto una actitud que era la antitesis de cuanto en sus campañas decían hacer los comunistas agrarios.

Todo cuanto sea ir en contra de la armonía que preside las relaciones de ambas Centrales Sindicales había que hacerlo y los agrarios de la F. P. C. desoyeron el encargo, siguiendo la confección hasta alcanzar una buena cantidad de cajas preparadas para el embarque, para presentarse más tarde con imposiciones, pidiendo una participación en la mencionada Central Exportadora mediante factura del trabajo realizado.

Llegado que hubieron a este extremo, tanto nuestra representación campesina como la de la Unión General de Trabajadores, se retiraron, considerándose incompatibles con la F. Provincial Campesina y dan un plazo de setenta y dos horas para arreglar la cuestión, pasado el cual quedaron sus delegados con carácter pasivo, a la espera de que los Secretariados Nacionales respectivos de la C. N. T. y la U. G. T. fijaren una posición definitiva, en tanto cuanto se iban fiscalizando así las actividades de la Central de Exportación, para impedir toda especulación particular que nos la hacían prever determinados motivos, que en esta ocasión silenciamos dando nuestras de probidad.

Si lejos de adoptar actitudes que muestran nuestros escrúpulos para actuar de cualquier forma y con quienes consideramos no tienen derecho a intervenir en muchos casos la economía campesina, fuéramos de otra forma de pensar, esto es, nos metiéramos en todas partes como hacen los comunistas, indiscutiblemente que nuestra preponderancia eclipsaría por todos conceptos la aparente fuerza que denotan tener los neomarxistas. No lo hacemos así y preferimos seguir por la línea recta que nos hemos trazado "mirando los problemas de España desde dentro de la Península", seguros de que en un porvenir inmediato la propia fuerza de los hechos nos colocará a cada cual en la posición que merecemos.

La Revolución española no es una cuestión de fuerza como muchos creen. Puede la fuerza bruta

y el procedimiento agresivo imponerse durante un cierto tiempo, pero el determinismo de nuestro carácter, negativo a toda dictadura, mina pronto el estado de violencia que logre triunfar y produce periodos preñados de esperanzas como el que vivimos. De esto pueden dar fe los monomaniáticos de los pronunciamientos marciales que caracterizaron siempre la política tradicional de España.

La economía antifascista de un país en guerra, de duración indecisa, no puede estar a merced de juegos políticos o de apreciaciones de partido. Por eso en este aspecto como en otros de ella, nuestra actitud ha de ser la misma. Los sedicentes disciplinados, los que blasonan de acatar toda orden o ley que provenga del Gobierno, debieran saber que en organismos nacionales no pueden intervenir, porque no tienen derecho a ello. Y si el propósito es el de crear una etapa de libre acción, de la que salgan aprovechados unos cuantos, prometemos ponernos frente a ella con todas nuestras energías, entendiendo que todos nuestros esfuerzos de hoy han de tender a consolidar la economía antifascista de España para ganar la guerra y hacer la Revolución proletaria.

## Técnica agrícola

### CULTIVOS

## LA PATATA

Es de importancia capital en este cultivo escoger para simiente patata de buena calidad y de variedad apropiada al suelo, clima y finalidad a que se destina.

La buena semilla es indispensable para conseguir resultados compensadores. En muchos casos, de empleo de malas calidades, no es extraño que a pesar de buenas labores y buen abonado, se obtengan cosechas que no son remuneradoras.

En nuestro país es casi necesario siempre renovar la semilla todos los años, adquiriéndola de preferencia de una región más fría y cultivada en secano, a fin de asegurar un desarrollo vigoroso y grandes cosechas. Se puede argumentar que la renovación anual de semilla representa un gasto de importancia; pero hay que reconocer que el sistema es el más económico, pues escatimando en la adquisición de semillas, sólo se consiguen cosechas mezquinas que no dan beneficios.

Son excepción las localidades donde existan variedades bien fijadas, de cultivo antiguo, que se conserven sin degenerar y libres de enfermedades. Estas zonas son, en general, las que proveen de buena semilla al resto del país. Ejemplo: son las patatas cultiva-

## Pleno de Sindicatos Campesinos de la Comarcal de Torrente

### CONVOCATORIA

Esta Federación Regional de Campesinos de Levante se ve en la necesidad de convocar por la presente a todos los Sindicatos de la Comarcal de Torrente, para un Pleno que se celebrará el próximo domingo día 15 del corriente, a las diez de la mañana, en el local del Comité Regional Confederado, a base del siguiente

#### ORDEN DEL DIA

- 1.º Revisión de credenciales.
- 2.º Nombramiento de mesa de discusión.
- 3.º Lectura del acta anterior.
- 4.º Reorganización del Comité Comarcal.
- 5.º Asuntos generales.

Dada la importancia del Pleno, consideramos que no habrá ningún Sindicato o Sindicatos de cada pueblo de los que integran esta Comarcal de Torrente, que deje de acudir el próximo domingo, tanto más cuanto que el hecho de celebrarse aquí este comicio sindical ya es un acicate para que todos cumplan con su deber, trayendo acuerdos concretos sobre el orden del día enunciado.

Esperando sabréis cumplir una vez más con vuestro deber, os envía saludos libertarios.—Por el Comité Regional:

EL SECRETARIO GENERAL

## Propaganda campesina

Mañana viernes, 13 del actual, a las diez de su noche, tendrá lugar en Moncófar (Castellón) una conferencia a cargo del camarada

JUAN ALMELA

sobre el sugestivo tema

"La alianza sindical en el campo y su influencia en el movimiento colectivista"

Es de esperar que todos los compañeros hagan acto de presencia en esta conferencia, que promete ser interesante, dado el tema y el orador.

das en las serranías del Norte y en las actuales provincias en poder de los facciosos de León, Burgos y Palencia.

Hay infinidad de variedades de patatas y la elección depende de la finalidad del cultivo: en unos casos se busca que sean tempranas o tardías, en otros que el rendimiento sea grande, en dar mayor importancia a la calidad o buena conservación.

La elección de variedad, dentro siempre de las normas preferidas, es problema que sólo puede resolver la experimentación cuidadosa y rigurosamente científica.

## TAL COMO VIENE

## Carta del Secretariado de Trabajadores de la Tierra (U. G. T.) a la Federación Provincial Campesina

Camaradas: Como os reconocemos alguna influencia, de la que nosotros carecemos, esperamos que intercedáis para que este escrito se publique íntegro en la prensa, como lo fué vuestra carta, a fin de que la opinión, y especialmente los campesinos, tengan elementos bastantes para enjuiciar objetivamente la conducta de todos en el importantísimo asunto de nuestra unificación.

Deciais en la vuestra, que la Ejecutiva Nacional de la Federación de Trabajadores de la Tierra y vuestra Federación Provincial Campesina, firmaron un pacto, y que la Asamblea lo ratificó. ¿Qué Asamblea? Si fué alguna celebrada por vosotros, no lo sabemos. Si hacéis referencia a nuestro Congreso provincial, es falso lo afirmado en vuestro escrito, que hoy contestamos, ya que hemos hecho todo lo posible para llevar a la práctica lo referente a unificación, al paso que vosotros lo habéis entorpecido, como pasamos a demostrar.

Cierto que entre vosotros y nosotros hay unas bases pactadas para poder llevar a efecto la unificación; pero es también cierto que, por vuestra exclusiva culpa, tal pacto ha quedado, si no enterrado, en trance de morir.

La base 5.ª del mismo dice, textualmente: "Este compromiso será

sometido a la aprobación de las Asambleas provinciales de la Federación de Trabajadores de la Tierra y Federación Provincial Campesina, que se convocarán al efecto". Llamamos la atención para que se vea que quien lo tiene que aprobar es una Asamblea provincial, o sea nuestro Congreso, por parte de este Secretariado.

Las bases de unificación se firman el 11 de Febrero; los días 7, 8 y 9 de Marzo tiene lugar nuestro Congreso provincial, y en él se aprueban en esencia las bases del pacto, con la sola aclaración de que en las Cooperativas Agrícolas han de ingresar los afiliados a la Federación Campesina, previa disolución de las Secciones locales de ésta, y de que lo hicieran dentro del plazo de un mes, para evitar dilaciones.

Los días 24 de Marzo y 7, 12, 17 y 21 de Abril se celebran reuniones entre representantes de ambas Federaciones; en ellas nosotros mantenemos lo acordado, al paso que la representación de la Federación Campesina presenta por escrito bases distintas, que modificaban fundamentalmente lo pactado, bases que tampoco se mantienen en la última carta abierta que nos han dirigido.

Más seriedad, camaradas. Se nos habla de absorción, por cuanto queda en pie nuestra Federación y se disuelve la Campesina. Vosotros mismos no lo creéis. Cuando se trataba de constituir vuestra Federación, se os advirtió del peligro que ello suponía, y vuestro criterio era controlar a los pequeños campesinos, según deciais, para después ingresarlos en la Federación Española de Trabajadores de la Tierra; asimismo lo prometió públicamente, y de manera solemne, José A. Uribe.

No, camaradas: las cosas claras. Se buscaba entonces organizar una fuerza, sin reparar en su origen turbio, para ahora cotizarla.

Ni nuestro propósito es absorberos, ni de ello podéis hablar, porque en todas las conversaciones mantenidas, y en todas vuestras propuestas, aceptáis sin discusión la disolución de la Federación Provincial Campesina para que ingresen en la Federación Española de Trabajadores de la Tierra, pero siempre, siempre añadís la coletilla de que queréis puesto en la dirección de nuestro Secretariado y concretamente habéis pedido para vosotros la Secretaría de Cooperativas y Colectividades. Ahí está el secreto. ¿Por qué esa insistencia en llegar a tener en vuestras manos el mejor resorte de nuestro Secretariado? Lo noble y lo convido es ingresar y que la Asamblea, reconociendo vuestra valía, os lleve a los puestos de dirección. Esto, además, es lo democrático y lo conforme con las normas que desde siempre se han seguido en la U. G. T.

Pero hay más: después del pacto para la unificación, habéis arrojado a la campaña y creado secciones en los pueblos, cuando vuestro deber era recomendar a los campesinos que ingresaran en nuestro Secretariado. ¿Si íbamos a unirnos, a qué sembrar la discordia? Así resulta imposible acortar la distancia que nos separa.

Camarada Mateu: lo sabes tú, y de sobra se sabe en los pueblos, que al crear la Federación Provincial Campesina han surgido bastantes conflictos, porque al recoger a mucha gente de la Derecha Regional Valenciana y a muchos reaccionarios, incluso caciquillos, habéis dado patente de antifascismo al expedirles un carnet. Comprenderás que, en la misma jaula el gaigo y la liebre, las cosas acaban mal. Por eso en la base 2.ª del pacto se decía: "No podrán figurar en la dirección de estas Cooperativas quienes no probasen su significación antifascista antes del 19 de Julio de 1936. Tampoco podrán pertenecer a estas Cooperativas

«Para dar viabilidad a estos principios de respeto mutuo, base indispensable para la articulación y desarrollo de las resoluciones posteriores, la U. G. T. y la C. N. T. acuerdan la creación de un Comité Nacional de Enlace, compuesto por tres representantes de cada una de las Centrales

Será función de este Comité Nacional de Enlace:

- a) Reunirse por lo menos una vez a la semana.
- b) Ser fiel cumplidor de lo que se preceptúa en los puntos anteriores.
- c) Crear en todas las localidades Comités de Enlace entre las Organizaciones locales, los cuales no tendrán más atribuciones que las de cumplir las disposiciones que dicte el Comité Nacional y trasladar al citado Comité cuantas sugerencias puedan tener en orden a los diversos problemas planteados.
- d) Discutir los problemas que planteen las circunstancias y que no estén previstos en el programa de acción ni en las decisiones que conjuntamente adopten las dos Centrales sindicales.»

Reportajes de FRAGUA SOCIAL

# LA INDUSTRIA COLECTIVIZADA DEL VESTIR

Las Secciones de Camisería y Pantalonería.--¡Paso a la Motorizada!--Doce camisas en un solo día.--La actividad y afán de cuatrocientas mujeres  
La despedida.--Consideraciones finales

Llevamos la mayor ilusión. Día de emociones fuertes nos ha deparado esta colectividad industrial, donde tantas ilusiones florecen diariamente de esta multitud femenina que trabaja y se afana con ansia febril para que a nuestros milicianos no les falte las prendas de vestir necesarias.

Con la impresión gratísima que en nuestro recuerdo han dejado las compañeras de Medidas, como así Enriqueta Llorca (no Marco como equivocadamente señalamos), hemos cruzado el ancho de la escalera para saludar a las compañeras de la Sección de Camisería.

Milagros Domínguez, responsable de la Sección, nos habla de "sus" chicas, con acento cariñosísimo.

La compañera Domínguez nos va contando:

—Aquí trabajamos ciento diez y ocho mujeres. La producción media normal alcanza unas cuatrocientas prendas diarias.

Tenemos, además —continúa diciendo—, cincuenta o sesenta máquinas.

—¿Se ha batido algún "record" de producción? —preguntamos.

—Todas trabajan mucho. Es difícil precisar, pero desde luego puedo señalarte una excepción verdaderamente única. Se trata de la compañera En Soriano, quien en un solo día ha hecho doce camisas.

—¡Doce camisas! —repetimos con un tanto de asombro.

El fogonazo del magnesio pone fin a nuestra conversación.

Al marchar varias compañeras nos dicen una cosa sobre Milagros Domínguez:

El nuevo Consejo de Administración organizó una especie de plebiscito para saber si las compañeras estaban conformes con ella, y resultó confirmada en su puesto por unanimidad.

## ¡PASO A LA MOTORIZADA!

¡Ah! compañeros, aquí sí que el vértigo ha electrificado las piernas y brazos de estas compañeras. Un ruido de motores, que rugen trepidantes, bajo la presión de los diminutos pies de muchas "abejas" de esta gran colmena de trabajo que es la Colectividad.

Nunca habíamos visto tantas máquinas juntas funcionando.

La máquina canta al trabajo. Poco a poco, tras breves sometimiento de la pieza a la aguja vertiginosa, van quedando construidas las prendas.

Emilia Parra, responsable de la Sección, nos va explicando amablemente su funcionamiento y especialidades.

—Hoy no son las especialidades base de su movimiento. Aquí se hacen abrigos, cazadoras, buzos, cueros, camisas y calzoncillos. Tenemos máquinas de cinco clases. Las generales, para todo; las que hacen ojales; las que pican solapas; las que ponen botones; las que vuelven los cantos de las solapas. En total ¡abrán unas sesenta aproximadamente.

—Se emplean en la Sección ciento diez y siete compañeras, pero como las especialidades no son la base de su trabajo, se hacen camisas y calzoncillos. La producción alcanza un total aproximado de

ochocientas prendas diarias, en su mayoría camisas.

"Finezas" recoge el conjunto de la Sección por sorpresa y casi todas ríen.

A una compañera que pasaba presurosa por nuestro lado la preguntamos: ¿se cose mucho?

—Y se habla, y se ríe y se canta... —contesta con la mayor campechanía mientras se va alejando. Es la compañera Maruja Quiles,

plantada en el salario por mis hermanos de clase.

—Nos ha hablado con tal seriedad y convencimiento, y es tan aleccionadora la respuesta, que nosotros sin argüir una sola sílaba, nos hemos limitado a reflejar íntegramente el contenido literal de su expresión.

Nos despedimos de ella, como de las demás, estrechando en su mano la de todas. Pero al marchar,

Tiene la expresión firme y segura. De momento nos pareció que era algo impulsiva, porque la sorprendimos defendiendo su puesto. Luego comprendimos nuestro error. Las "chicas" la quieren porque siempre está en su puesto y las defiende mucho y las reprime cuando debe o hay motivos.

Inés —llamémosla familiarmente— tiene la preocupación constante de la reforma y mejora-

Encarnación Lloréns, modista también, es la que escogemos.

—El trato afable —nos dice—, bondadoso de las compañeras es la base de su inspiración en el trabajo. En estos locales, cual ninguno, espaciosos y ventilados, hacemos que el trabajo sea más renditivo.

—En esta Sección hay mucha ilusión con respecto al futuro de la Colectividad y se sueñan con grandes reformas en el ramo de la modistería.

Y así terminamos nuestra breve charla.

Desde luego ya sabemos que es justo y legítimo que se piense en elevar la calidad y gusto del trabajo, sobre todo cuando se cuenta con elementos suficientes. Se ha de comprender que, pasadas las actuales circunstancias se vestirá con un poco más de atención y se cuidará la indumentaria como no se hace desde un año a esta parte, viniendo obligada la Colectividad a orientar su trabajo por otros derroteros, siempre, si la organización se encausa debidamente, completamente optimistas.

Impresionamos una placa, en cuyo paréntesis, damos lugar a las anteriores consideraciones, y damos por terminada nuestra misión profesional.

No sabemos al marchar, cuando aún el eco de cien voces distintas resuena alegremente en nuestro oído, qué admiramos más de las muchas cosas admirables que tienen las compañeras de la Colectividad; si su capacidad de trabajo, su esfuerzo en sí, o su magnífica sonrisa, su sana alegría de mujeres libres y emancipadas de la tutela odiosa y esclavista de los que para siempre abate el Ejército del pueblo en las trincheras de la libertad.

## CONSIDERACION FINAL

Compañeros del Consejo de Administración: La obra cuyo timón dirigís, tienen derecho a ser orgullo de las conquistas económicas del proletariado. No puede ser abandonada, ni menos acartonada en los moldes iniciales que la dieron vida. Hay que introducir en ella las mejoras constantes que la experiencia aconseja, llevando a ella las que, conocidas en industrias similares o inventadas por vosotros mismos, hayan de favorecer su floreciente desarrollo. El hombre, sabido es, hace cosas superiores a sí mismo, y en esta circunstancia heroica en que superarse es un deber, vosotros, que habéis sido capaces de alcanzar tan envidiable cima, habréis de demostrar nuevamente vuestra capacidad constructiva para mejorarla cada día.

Seiscientas mujeres jóvenes, con ilusiones, valientes y cumplidoras de su deber, tienen en vosotros puestas sus más caros anhelos.

Por eso la Colectividad de la Industria del Vestir, no puede, no debe ser una Colectividad más. Debe ser el orgullo de las Colectividades industriales y su mismo faro.

FRAGUA SOCIAL a ello os anima, rindiéndoos el homenaje que habéis sabido conquistaros.

La Sección de Corte en la que se emplean 22 compañeras competísimas. Con la ayuda de tres máquinas grandes y diez pequeñas, diariamente salen de la Sección siete mil prendas cortadas



La Sección de Medidas. Ciento dieciocho mujeres cosen sin cesar ropa de todas clases



la que interrogamos ahora.

Sabemos que algo debe tener que contarnos que sirva de ejemplo a los demás. Y en efecto, nos dice:

—Soy modista. Antes de trabajar en la Colectividad estaba empleada en un taller particular. Mis conocimientos y aptitudes profesionales eran bastante completos, pero para mí explotadora, a los efectos de salario, sólo contaba mi escasa edad, sin perjuicio de que mi puesto en el taller correspondiese a otra compañera de "más edad".

—¿Y ahora?

—¡Todo lo contrario!

Cuando entré aquí, además de hallar respeto, cordialidad y armonía con todas mis compañeras de trabajo, hallé un criterio sensato que justipreció mi esfuerzo y mis conocimientos sin tener en cuenta ni mi edad ni el color de mis cabellos. El jornal exiguo, vergonzoso, que padecí ha sido anulado por la justicia económica im-

traspasando el dintel de la puerta, nuestra mirada se ha vuelto para saludar nuevamente a Maruja. En ella está personificada la defensa de la Colectividad, porque sabe bien lo que significa en su vida.

## LA SECCION DE PANTALONERIA

No tiene nada de particular que estas compañeras, por el hecho de su especialidad, sean las más caracterizadas e inquietas de la Colectividad. Más revoltosas, más... "aquello" que no sabemos describir.

Hemos tenido que subir escaleras nuevamente. Cuando llegamos arriba, la anunciada presencia nuestra en las naves inferiores, ha llegado a la Sección. Por eso nos explicamos nuestra popularidad.

Inés Coca, detrás de una mesa larga y ancha, en la que se amontona la tela blanca para ser distribuida más tarde maneja papeles y prendas.

miento de la Colectividad, añadiéndola nuevas Secciones en las que acoplar a las compañeras especializadas en la profesión.

—Cuando se creen la Sección de Modistas y otras que hacen falta especializar, muchas de las compañeras operarias que tienen el oficio aprendido una vez acopladas a ella, darían mayor rendimiento al que dan en la actualidad, trabajando en otras secciones.

La preguntamos algo sobre la solidaridad y compenetración de las "chicas" y su forma de desenvolverse.

¿Solidaridad? ¡Mucha! Igualmente cordialidad y compenetración.

Sonriendo y acaso con intención política, añade:

—No se da un solo caso de escisión.

Nos alejamos de Inés para buscar entre toda la abigarrada "multitud" femenina una sola compañera, al azar, que nos hable de sus cosas.



LAS SECCIONES DE CAMISERIA Y MOTORIZADA. O LO QUE ES IGUAL, DOSCIENTAS CINCUENTA MUJERES, JOVENES, GUAPAS Y SIMPATICAS, QUE TRABAJAN EN PLENA LIBERTAD, PRODUCIENDO MAS Y MEJOR QUE CUANDO ERAN "JORNALERAS" DEL CAPITALISMO

# Información Nacional

## DIVULGAD NUESTRA PRENSA

Con los de la 83 Brigada

### TRAZOS DEL FRENTE

Plena uno, el día que esto termine, cómo va a ser posible encauzar los millares de vidas que quedan, acostumbradas ya al trañar incesante de la guerra. Será un problema difícil. Lo fué ya en la guerra europea. Encerrar al hombre en la fábrica, con un horario fijo, ante una caravana de días eternamente iguales... Es éste un tema que se discute muy a menudo en las trincheras.

La sacudida de la guerra ha trastocado todas nuestras costumbres...

(Interrupción.) Son las nueve de la mañana. Hace un momento estaba escribiendo esta crónica a la sombra de una sábita. A mi derecha veo correr milicianos.

—¡La aviación!

En el horizonte, sobre un cerro inmediato, se ven unos puntos que van agrandándose rápidamente. Otro tras un peñasco. Allí veo a un miliciano que apresuradamente se abrocha los pantalones. Estaba haciendo una necesidad, que ha tenido que interrumpir. La "necesidad" está ahí, viva. Huele a diablos. Pero no hay más remedio que aguardar. Los aviones están encima de nosotros. Cinco de bombas, detrás, siete cazas.

Exactamente cuando están encima de nosotros, vemos que su cola despide unos puntitos. Parece que hayan echado un puñado de prospectos.

Pero son bombas. Vedias. Ahí, en el campo de trigo recién segado, están todas. Parece un final de castillo de fuegos artificiales. Vuelvo la cabeza. Surgen del suelo buriladores de humo negro, con piceladas de luz.

Pasan los cazas, abiertos en abanico. A éstos sí les tengo "algo de miedo". El otro día íbamos en coche cuatro compañeros hacia la línea de fuego. Había jaleo. Volaba la aviación enemiga sobre nosotros. No quisimos hacer caso, y seguimos. Una curva de la carretera puso nuestro coche debajo mismo de los aparatos. Dos cazas se amarraron. Pareció que habían encendido una traca dentro del coche. Nos echamos sobre la alfombra. Unos segundos duros.

Barbastro.—La jornada ha transcurrido relativamente tranquila en todos los sectores cercanos a Huesca. Sólo se han registrado algunos duelos de cañón, ametralladora y fusil, sin consecuencias por nuestra parte.

En Sierra Caballera, monte Peñón y Loma Ancha siguen nuestros soldados conquistando posiciones. En un reconocimiento efectuado esta mañana, unos soldados han hecho dos prisioneros que venían a nuestras líneas dispuestos a entregarse huyendo del yugo fascista, que hace imposible la vida en la zona por ellos dominada.

### FRENTE DE ARAGON

#### Las baterías leales impiden que se consumen las maniobras fascistas

Barbastro.—La jornada ha transcurrido relativamente tranquila en todos los sectores cercanos a Huesca. Sólo se han registrado algunos duelos de cañón, ametralladora y fusil, sin consecuencias por nuestra parte.

En Sierra Caballera, monte Peñón y Loma Ancha siguen nuestros soldados conquistando posiciones. En un reconocimiento efectuado esta mañana, unos soldados han hecho dos prisioneros que venían a nuestras líneas dispuestos a entregarse huyendo del yugo fascista, que hace imposible la vida en la zona por ellos dominada.

Sarriena.—En todo el sector de la Sierra de Alcubierre hubo ayer intenso cañoneo. En algunos puntos donde se observaron movimientos de tropas, las baterías leales impidieron con sus disparos las maniobras que los fasciosos pretendían realizar. También trabaron nuestras ametralladoras y fusiles.

A última hora de la tarde renació la calma. Por nuestra parte no hubo bajas.

En monte Oscho se registró ayer mañana un duelo artillero que duró cerca de dos horas. Nuestras baterías lograron finalmente hacer enmudecer a las piezas de los fasciosos y parece causaron serios daños en los emplazamientos del adversario.

Íbamos cuatro. Dos fueron heridos. Se tuvo bastante suerte.

Voy a ver los efectos del bombardeo. Un caballo muerto y un mulo herido. No hay más bajas.

Un miliciano lleva sobre los hombros una bomba que no ha estallado. Otro, con la cara medio enjabinada, con la mitad del rostro afeitado, examina los agujeros. Quizá ni se acuerda de que se estaba afeitando.

Bueno, continuemos. Decíamos que la sacudida de la guerra ha trastocado todas nuestras costumbres. Nuestro ordenado desorden, nuestras pobrecitas calaveradas que luego nos mordían con un reproche: "¡Te estás matando!"

Nuestros mimos en casa, que ponían almohadas a nuestra vida: "¿No tienes apetito? ¿Quieres que te prepare esto?"

Todo, todo roto aquí. Y si alguna vez lo recuerdas, te sabe a algo extraño, como ocurrido a una vida ajena.

Aquí se sufre a ratos. Pero también se ríe. Se ríe de cualquier cosa. Hasta de las cosas más profundamente dramáticas. Es la risa flor que brota hasta en las situaciones más áridas; brota abundantemente, como una compensación...

A veces, por diversas circunstancias, no se puede comer normalmente. ¿Pan y cebolla solo? Bueno. Pues pan y cebolla. A lo mejor, el día antes se "tropezó" con alguna gallina.

Ayer un rancharo, al hacer el café para tres compañías se equivocó de saco, y en vez de poner azúcar puso sal.

Luego no había sal para la comida. En pleno monte, no teniendo ningún ultramarino donde uno pueda compensarse, es una situación poco risueña. Sin embargo, miralos, cuéntalo a alguien de por aquí. Verás cómo se tumba de espaldas, encendido de risa.

Hay mucho que sacar de por aquí. Y ahora que parece que la línea de fuego está quieta, tremos dando retazos de esta vida dislocada. Yo creo que vale la pena...

ARSENIO OLCINA



### Los facciosos siguen hostilizando a los buques leales

Alicante.—Esta mañana, las cinco y media, un buque petrolero y dos mercantes, protegidos por un destructor de la flota leal, les salió al encuentro, muy cerca ya de Alicante, un avión faccioso que persiguió por cierto tiempo a los navíos. Contra el destructor lanzó el aparato dos bombas, que cayeron en el agua y, por tanto, no ocasionaron daños ni víctimas. Nuestro buque abrió intenso fuego con sus baterías antiáreas contra el avión y poco después saltó una caza leal que puso en fuga al aparato, internándose éste a gran velocidad en el mar, con dirección a Mallorca.

### NOTAS CATALANAS

Ejército del Este: "Sin novedad digna de mención. Se ha pasado a nuestras filas un soldado con armamento procedente del campo rebelde."

El presidente de Cataluña ha conversado a primera hora de la tarde con los periodistas y les ha dicho que la reunión del Consejo se aplazaba para mañana. Ayer y anteayer han circulado —dijo— hechos y absurdos faltos de fundamento. Naturalmente, ello tiene como finalidad el alarmismo creado por elementos perturbadores.

Un reporter le preguntó si el Parlamento se abriría.

—El otro día—repuso Compans—hablé con Casanovas de este asunto, pues ya es sabido que lo mismo ahora que antes, tengo interés en que funcione.

Parece ser que Galés, jefe de la minoría de Esquerpa, se propone convocar a las obras minorías para mantener un cambio de impresiones.

El presidente de la Audiencia ha salido con dirección a Valencia con el propósito de entrevistarse con el ministro de Justicia y con el presidente del Supremo.

### NORTE

#### La aviación negra continúa sus crímenes

Santander.—El enemigo ha cañoneado nuestras posiciones, sin consecuencias. Nuestras baterías han dieñado algunas concentraciones enemigas.

El enemigo quiso ocultar una pieza artillera en un barracón, pero advertida la maniobra por nuestros artilleros, dispararon con tal puntería que el cañón faccioso quedó destruido.

Hoy, desde las líneas leales de

### Partes oficiales del Ministerio de Defensa

#### EJERCITO DE TIERRA

11 de Agosto de 1937.

CENTRO.—En algunos sectores, tiroteó y cañoneo. En el sector de Guadalajara, nuestras fuerzas se internaron nuevamente en el pueblo de Muriel, recogiendo grandes cantidades de cereales y efectuaron una descubierta de exploración por la carretera general de Soria, atacando con bombas de mano a un grupo de Zapadores que se dedicaba a trabajos de fortificación, ocasionándole bajas vistas.

Se han presentado a nuestras filas 24 evadidos. ESTE.—Nuestras posiciones de Rudilla fueron hostilizadas con disparos de mortero y cañón, cuyo fuego fué acallado por la artillería propia.

Sobre Bentúe de Rasal se realizó con éxito un golpe de mano. Se han pasado a nuestras líneas nueve evadidos.

NORTE.—Oviedo: Cañoneo enemigo desde Ulés.

Santander: Una concentración enemiga en Coto Morales fué batida por nuestras baterías, que le causaron bajas vistas.

Evadidos de campo faccioso: Cinco soldados.

SUR.—El enemigo hostilizó el frente de Pitres, con fuego de fusil y ametralladora.

Se han pasado a nuestras filas dos soldados con armamento.

SUR DEL TAJO.—Sobre las posiciones propias de El Carpio, fuego de cañón.

En las estribaciones de la Sierra de Avila y en la orilla derecha del río Guadamez, nuestras tropas efectuaron reconocimientos.

Evadidos del campo rebelde: Dos.

TERUEL.—Combate por fuego de todas las armas en las posiciones de primera línea. El enemigo hostilizó con sus baterías nuestras posiciones del Cañigral.

La batería enemiga de la casilla del Puerto Escandón batió hoy la carretera de Forniche, dificultando la situación. Pero nuestros cañones del Puerto la contrabateron seguidamente, reduciéndola al silencio.

#### EJERCITO DEL AIRE

La estación férrea de Daroca y la de Quintana Redonda, en las que se advirtieron mercancías de guerra, fueron bombardeadas. También, por el mismo motivo, lo fué la de Avila.

Sobre la carretera de Molina a Castellar actuaron nuestros aparatos, que arrojaron bombas contra los camiones y folletos de propaganda en los lugares habitados.

En el aeródromo faccioso de Villaluenga, recientemente bombardeado, se ha comprobado que los destrozos en él ocasionados lo han dejado en estado inservible. En un reconocimiento practicado ayer, se hizo esta comprobación.

### Se extienden los síntomas de alteración dentro de las zonas facciosas

#### Ha sido roto en el Norte el pretendido bloqueo fascista

En el Ministerio de Defensa Nacional han facilitado las siguientes notas:

"Se extienden los síntomas de alteración dentro de las filas facciosas.

En el Sur, pudo precisarse ayer que en las estribaciones de Sierra Elvira, Almonte y Pinos Puente, hubo fuego de cañón, ametralladoras y fusilería. Instantes después de escucharse todo este ruido de combate, se presentó la aviación facciosa y bombardeó el lugar en donde se producía.

En Teruel, a última hora de la tarde, sonaron descargas de fusil, máquinas automáticas y mortero, que duraron cuarenta minutos.

Desde el amanecer hasta las 10:50 llegaron hasta nuestras líneas avanzadas las detonaciones de ametralladoras y fusil, además de las explosiones de bombas de mano, en la parte Noroeste de Terriente. Poco más tarde se vieron

humaredas en el valle de Frias, donde probablemente surgió esta agresión entre las fuerzas rebeldes.

En el Norte, en las proximidades del Alto de la Maza, un avión enemigo estuvo ametrallando la zona facciosa, en la que hubo ráfagas de ametralladora, y se contaron seis cañonazos de trayectoria opuesta a nuestro frente."

"El pretendido bloqueo que los facciosos aspiraban a implantar contra nuestra zona leal del Norte y que nunca llegó a establecerse, ha sido roto ayer de una manera concluyente, puesto que penetraron barcos mercantes conduciendo víveres. Previamente, nuestros destructores limpiaron la zona por la que habían de arribar los mercantes, haciendo huir a los buques facciosos y permitiendo que la travesía se llevara a cabo con toda normalidad."

uno de estos sectores se ha escuchado el combate dentro de un pueblo en poder de los facciosos. Han llegado a utilizar en la lucha bombas de mano, cuyas explosiones se percibieron claramente desde nuestro campo.

La aviación enemiga ha reallizado varias incursiones sobre el territorio leal. Los aparatos arrojaron algunas bombas sobre diversos pueblos de la retaguardia. Durante una de las incursiones, tres aparatos leales entablaron combate con tres facciosos.

Uno de estos últimos aterrizó con grandes dificultades en terri-

torio enemigo, sin duda por ir tocado seriamente. Una de las veces llegaron los aviones a gran altura sobre Santander, donde arrojaron algunas bombas, que causaron destrozos en tres inmuebles.

Resultó herido Joaquín Pardo Rodríguez, que falleció poco después de ingresar en la Casa de Salud Valdecilla.

Los cazas leales acudieron rápidamente y pusieron en fuga a los piratas del aire.

La vigilancia de los cazas impidió otras incursiones de la aviación extranjera sobre la capital montañesa y pueblos de la provincia.

Leed FRAGUA SOCIAL

# Información del Exterior

## Es preciso no volver a hablar más del Comité histriónico de No Intervención

**Momento internacional**

**El Comité de No Intervención termina su vida como un vulgar insolvente**

de arruinados. De vez en cuando se daba la noticia de que a tal o cual potencia no había manera de sacarla un cuarto. ¿Pero es posible —se pregunta el ciudadano ingenuo y pacífico— que el Comité de No Intervención no tenga un céntimo? Pues, sí, señor. El hecho ha quedado plenamente confirmado. Según una nota de una agencia oficiosa inglesa, se sabe que de todos los Estados tan sólo Inglaterra ha abonado los gastos derivados de la actuación del Comité de No Intervención.

Las demás grandes potencias se han hecho el "sueco", como cualquier vulgar moroso habituado a esquivar a sus acreedores. Como el Comité parece que no volverá a reunirse más, Inglaterra, un poco mosqueada, ha llamado la atención a los delegados y hasta se habla de que, en forma muy correcta —como corresponde a todo buen diplomático—, se han hecho instancias a determinado embajador de que no abandone Londres sin restituir a la caja del Comité el dinero que adeuda su Gobierno. Ante procedimientos tan convincentes parece que se ha recibido algún cheque en estas últimas horas en la contaduría de pagos. Sin embargo, la morosidad internacional no se da por vencida, al extremo que el Gobierno británico ha enviado en el día de ayer una comunicación muy apremiante, llamando la atención a todos los miembros del Comité para que envíen inmediatamente el cheque que les corresponde para resarcir de los gastos adelantados por el tesoro británico. Los países que más se resisten a pagar son Italia y Alemania. Parece que andan muy escasos de numerario, al extremo que puede asegurarse que una de las causas que ha influido en el fracaso de la política de Control naval ha sido los enormes dispendios que tenían que realizar y que Inglaterra les exigía por adelantado, en forma de unos miles de libras esterlinas contantes y sonantes.

Como las vacaciones veraniegas dadas a los delegados del Comité serán tan largas que probablemente no volverá a reunirse, parece muy natural que Inglaterra pretenda cobrar las cantidades que le adeudan para que la liquidación de gastos, que ya se está efectuando, pueda ser normal. Caso curioso. Los únicos que han abonado algunas cantidades son los países más modestos. De las veintisiete naciones, sólo Inglaterra y once pequeños Estados han abonado cantidades a cuenta. Las demás grandes potencias, ni un céntimo.

Como final de esta crónica, hemos de registrar la noticia que nos llega procedente de Roma. El informe publicado por el Ministerio de Defensa Nacional español, por el incidente del "Leipzig", ha sido recibido en las altas esferas fascistas con manifiesto disgusto. Como preveíamos en nuestra crónica anterior, el malestar ha sido mayor porque la nota se publicó precisamente en vísperas del incidente ocurrido a los buques bombardeados por los aviones italianos al servicio del traidor Franco. Estos aviones, reconocidos en forma que no deja lugar a dudas, pretendían los italianos hacerlos pasar por "rojos" para influir en las negociaciones que se están llevando a cabo entre Chamberlain y el "Duce" para "el arreglo de la cuestión española".

### El conflicto chino-imperialista

## Han comenzado las hostilidades entre las fuerzas chinas y japonesas del Gobierno central cerca de Nankeu

### LOS JAPONESES, DOMINADOS

Tokio.—Comunican de Cheng Teh, en el Suroeste de Manchuria, que un grupo de patriotas atacó el día 8 a la estación del ferrocarril e hizo prisioneros a nueve empleados, cinco de ellos japoneses.—Fabra.

### CONSTRUCCION DE AERODROMOS

Tokio.—El ministro del Interior prepara un proyecto para la construcción urgente, en los arrabales de la capital, de cinco aeródromos destinados a perfeccionar la defensa aérea y la red de comunicaciones.—Fabra.

### FIRMEZA CHINA

Shanghai.—Las tropas del Gobierno Central, colocadas a lo largo del ferrocarril Pekín-Hankeu, continúan resistiendo victoriosamente los ataques de los japoneses. Por otra parte, el Gobierno chino dispone de quince buques escalonados en el Yang Tse para impedir el acceso a Hankeu a la marina japonesa. El río será minado en caso de necesidad. El Gobierno chino está convencido de que estas medidas defensivas permitirán sostener la guerra durante varios años.—Fabra.

### ENTREGA DE CONCESIONES

Shanghai.—Al ejecutar la orden de evacuación de todas las ciudades situadas en el interior de China, los consules japoneses en Fu Cheu (Fang Fu) y en Hang Cheu (Che Kiang) han entregado las dos concesiones a las autoridades chinas.—Fabra.

### LLEGAN A SHANGHAI OTROS SIETE BARCOS DE GUERRA IMPERIALISTAS

Shanghai.—Esta mañana han llegado a Shanghai otros siete barcos de guerra japoneses, con lo cual el número de estas unidades, estacionadas en Shanghai, se eleva a veintisiete. Han desembarcado 500 fusileros.—Fabra.

### COMIENZO DE HOSTILIDADES

Tokio.—Según noticias de origen japonés procedentes de Pekín, esta mañana han comenzado las hostilidades entre las fuerzas japonesas y las fuerzas chinas del Gobierno Central cerca de Nankeu, a 50 kilómetros al Norte de Pekín, en la línea férrea de Pekín a Sui Yuan.—Fabra.

### LOS DEL FASCIO JAPONES CAÑONEAN NANKEU

Tokio.—Se han recibido noticias dando cuenta de que las fuerzas japonesas han cañoneado violentamente Nankeu. Esta localidad ha sido incendiada y está envuelta en llamas.

Las fuerzas chinas resisten energicamente contra los atacantes, a pesar del intenso bombardeo a que están sometidos. Tropas chinas de refuerzo avanzan con dirección a Jehol. Entre las fuerzas chinas que se defienden en la región de Nainan-Nankeu hay cuatro divisiones del Ejército Central.—Fabra.

### LAS FUERZAS CHINAS DE NANKEU

Tokio.—Las fuerzas chinas de Nankeu que fueron atacadas esta mañana por los japoneses, se ele-

### Pretextos de piratería

Londres.—Los círculos oficiales indican que la contestación de Franco a la protesta británica contra el bombardeo por aviones facciosos del petrolero inglés "British Corporal", esperada por vía diplomática, no ha llegado a Londres.

Se agrega que las "autoridades" navales de Palma de Mallorca han enviado una comunicación al vicealmirante Wells, como contestación a su protesta, pero en Londres se considera que esta comunicación no tiene más que un carácter preliminar y que, por lo tanto, no puede ser considerada como definitiva.—Fabra.

### No sirven las excusas

Londres.—No ha llegado todavía a esta capital ninguna contestación de Salamanca a la protesta inglesa contra el bombardeo del "British Corporal".

Sin embargo, como resultado de las declaraciones radiadas por las estaciones facciosas e indicaciones recibidas por otros conductos, negando que la agresión debe ser imputable a los aviones facciosos, los círculos londinenses bien informados declaran por anticipado que tales explicaciones se considerarán inaceptables.

Informes llegados a Londres permiten, en efecto, dar como cosa cierta que se trata de aparatos facciosos los que atacaron al petrolero inglés.—Fabra.

### El truco

Londres.—El embajador de Inglaterra en Roma, señor Droumond estuvo esta mañana nuevamente en el Foreign Office para continuar sus conversaciones relativas a las negociaciones anglo-italianas.—Fabra.

van a tres o cuatro regimientos de la 89 División, bien equipados y armados con cañones y atrincherados.

Los chinos se han fortificado al Norte y al Este de Nankeu y han abierto fuertes trincheras y preparado el terreno contra un eventual ataque con tanques.—Fabra.

### INGLATERRA EN BABIA

Londres.—No se ha tenido aún confirmación oficial respecto a la resolución que las autoridades japonesas de tomar a su cargo la explotación de las oficinas de Correos y la radio-emisora de la Concesión británica y el telégrafo chino de la Concesión francesa.

En los círculos oficiales se abstienen por ahora de ninguna opinión sobre el caso.

Aunque el servicio de Correos y Telégrafos de Tien Tsin son propiedad del Gobierno chino y los intereses británicos no están amenazados directamente por la decisión japonesa, se preguntan en Londres cuál será el alcance de este gesto nipón y se tiene la esperanza de que no se modificará el Estatuto de las Concesiones extranjeras de Tien Tsin como consecuencia de la ocupación japonesa.—Fabra.

### ¿PEKÍN INCOMUNICADO?

Londres.—Según un telegrama enviado a Londres por el correspondiente de Reuters en Pekín, que coincide con otros de varios periodistas ingleses, Pekín ha quedado incomunicado por completo con el resto del mundo, telegráfica y telefónicamente.

Los servicios de Correos y ferrocarril entre Pekín y Tien Tsin sufren grandes perturbaciones.—Fabra.

### LA SITUACION EN MALAGA

## Todas las noches los sublevados contra Franco provocan verdaderas batallas en la ciudad

### Nuevos contingentes de extranjeros desembarcan y salen para Motril

Gibraltar.—Todas las noches son desembarcados en Málaga, de gran número de buques extranjeros, fuertes contingentes de tropas que parten acto seguido, en autocar, con dirección a Motril. Se trata, en la mayoría de los casos, de italianos, cuyo número aumenta incesantemente en Málaga. Esto ha declarado un evadido de esta capital, llegado a Gibraltar, que afirma que la vida en Málaga es insostenible. La atmósfera es extremadamente densa.

Gibraltar.—Se conocen nuevos detalles acerca de los graves desórdenes que vienen produciéndose en el campo faccioso. La guarnición de Salobreña ha tenido que partir para Motril, con el fin de sofocar la sublevación de los obreros de la fábrica de azúcar. Potentes refuerzos fueron también enviados con urgencia de Málaga a Motril. Se afirma que cuando la guarnición de Málaga se preparaba para la partida, una parte de las tropas se sublevó contra los oficiales, muchos de cuales fueron muertos por los soldados.

Los obreros de la ciudad asaltaron el cuartel general militar de Málaga, donde el gobernador militar y su Estado Mayor permanecieron encerrados durante varias horas sin poder salir. Finalmente, los aviones facciosos hicieron su aparición sobre la capital y bombardearon violentamente a los asaltantes.

Los combates tuvieron gran violencia, asegurándose que más de 3.000 soldados de las fuerzas sublevadas han sido fusilados o muertos en la contienda. Entre ellos se encuentra gran número de moros.

### ¡Viva la holgazanería!

Londres.—La temporada de vacaciones ha puesto fin a la actividad diplomática sin precedentes de que ha sido escenario la capital inglesa desde que se fundó el Comité de No Intervención.

La mayoría de los embajadores han aprovechado esta tranquilidad para tomar sus vacaciones y ponerse en contacto con sus respectivos Gobiernos.

Los embajadores de Francia, Bélgica e Italia han marchado a sus países respectivos. El embajador de Alemania marchó a fines de Julio a Escocia y volverá a Londres antes de marchar a Alemania, donde permanecerá hasta mediados de Octubre.

El embajador de Portugal pasará sus vacaciones en el campo, en Inglaterra.

Finalmente, el presidente del Comité de No Intervención, lord Plymouth, acaba de marchar al País de Gales.

El único, de las principales personalidades del Comité, que permanece en su puesto, es el embajador de la U. R. S. S., Malsky, que se limitará a pasar algunos "week end" en el campo.—Fabra.

## Mientras Inglaterra no se entera, van a ser expulsados de Berlín más periodistas ingleses

Londres.—Se han recibido noticias procedentes de Berlín según las cuales el Gobierno nazi proyecta expulsar de la capital alemana a otros periodistas ingleses.

Estas noticias han causado cierta efervescencia en los círculos periodísticos.

Por otra parte, el redactor del "Times", a quien el Gobierno alemán se propone expulsar de Berlín dentro de breves días, no será sustituido en la capital alemana por ningún otro periodista inglés, cuya misión, para poder permanecer en Berlín, habría de limitarse a alabar las instituciones nazis. Ahora se trata de saber (si la medida de expulsión se extiende a otros corresponsales en Berlín) si el Gobierno inglés expulsará a otros periodistas alemanes en Londres.—Fabra.

### Cuestión de dinero

Londres.—Según comunica la United Press, se sabe que, de todas las grandes potencias europeas, tan sólo Inglaterra ha abonado los gastos derivados de la actuación del Comité de No Intervención. Las demás grandes potencias no han satisfecho nada, y en cuanto a los pequeños países, tan sólo hay once que no adeuden nada a Inglaterra.

El Gobierno británico ha enviado una comunicación en la que por última vez llama la atención a todos los miembros del Comité para que envíen inmediatamente los cheques para atender a los gastos del Comité. Esta solicitud inglesa ha surtido efecto, ya que algunos países considerados como grandes potencias se han apresurado a enviar las cantidades que adeudaban.

Por ahora, el Comité de No Intervención tiene bastantes fondos, pero no los suficientes para ultimar sus trabajos.

No se tiene noticia de cuándo volverá a reunirse el Comité.—Fabra.

**LEED**

**Nosotros**

PROGRAMA DE LA REVOLUCIÓN ANARQUISTA REVOLUCIONARIA

**FRONTON VALENCIANO**

Programa para hoy jueves, día 12 de Agosto, a las 4'15 tarde.

Rojos	PRIMER PARTIDO	Azules
ROCHA-ECHARREN	contra	SELFA-GARCIA
Rojos	SEGUNDO PARTIDO	Azules
IRAOLA-SARASOLA	contra	PISTON II-BASCARAN
Quiniela: Goenaga-Vergara-Guisasaola-Marcue-Fidel		
Rojos	TERCER PARTIDO	Azules
FIDEL-MARCUE	contra	ERDOZA MENOR-GUISASOLA

Después de una reunión

MENDACIDAD PERIODISTICA CONTRA EL CONSEJO MUNICIPAL

Anteayer, a las cinco de la tarde, tuvo lugar en el Consejo Municipal una interesante reunión para tratar de resolver el problema del pan.

Sabemos los que asistimos a la reunión indicada, cuál es la verdadera situación del problema del pan. FRAGUA SOCIAL, siguiendo su honrada trayectoria, lejos de envenenar torpemente a la opinión, ha resumido la situación verazmente, sin pasiones ni frases mordaces.

El portavoz del Partido Sindicalista, presente en la pequeña conferencia, conoce las diferentes manifestaciones de todos los representantes. Sabe también que quien hizo alarde de discursos —no exentos de buena fe, si se nos pide— fué el consejero que les representa en el Consejo Municipal.

Si esto es así, ¿por qué el periódico plantea en tono jocoso un problema que puede ser grave si todos nos dedicamos a la crítica, y que con la colaboración común y sincera puede ser resuelto o aminorado?

El tono despectivo, irresponsable, del colega aludido dice muy poco profesionalmente y menos favorece a sus propios representantes en el Consejo Municipal.

Nunca hubo Ayuntamiento tan combatido por la Prensa. También es verdad que ningún Ayuntamiento suprimió de cuajo la inmoralidad que suponía el hecho de que los informadores cobrasen semanalmente tres y cuatro volantes, convenientemente disimulados para que tuvieran justificación posible.

¿No representa el Consejo a todo el antifascismo español? Pues siendo así, el camino a seguir es bien diferente al emprendido. Al que le moleste la actuación moralista y honrada del Consejo y no la comparta para estar bien con su clientela, que plantee situaciones claras, no dando lugar a que mientras los órganos de expresión de los partidos que representan hacen labor derrotista, sin fundamento alguno, los representantes de éstos continúen tranquilamente en sus escaños compartiendo la responsabilidad de su acción.

Una cosa clara, concreta, determinada. Si hay que acusar, se acusa y se señala. Pero noblemente, con honradez y dignidad. Seguir una campaña sorda de descrédito contra un Organismo que ha dado personalidad a lo que no la tenía y que ha dejado de ser nido de vividores, como lo fuera en épocas pasadas, utilizando la mendacidad que caracteriza las informaciones de algunos colegas, es impropio de periodistas que aman la profesión y de antifascistas honrados.

Lo que hacen falta son soluciones, y todos, absolutamente todos, estamos obligados a darlas.

CONSEJO MUNICIPAL

Nota sobre el abastecimiento del pan

Vamos a dar una nota aclaratoria al reparto de harinas en el día de ayer. Harinas Socializadas ha fabricado en sus fábricas las siguientes cantidades:

Table with 4 columns: Fábrica, Distribución Valencia, Distribución Pueblos, and total amounts. Includes rows for 14 different factories and a total for Valencia (1,067) and Pueblos (868).

Total harina distribuida en Valencia 1.067 sacos
Total harina distribuida en pueblos 868 sacos

Saldos en contra 1.935 sacos
Igual a existencia 1.793 sacos

¿Dónde están los 1.600 sacos de harina que según "Frente Rojo", de ayer, se han repartido a los hornos de Valencia?

Sepa la opinión honrada de Valencia que sólo se han entregado a los hornos 1.067 sacos para una necesidad sentida de más de 1.200 sacos diarios que necesita Valencia.

Lo que se está haciendo con el problema del pan es un escándalo que raya ya en lo infame. El Consejo Municipal atiende el problema en las medidas de sus fuerzas y lo encauza racionalmente y más a partir de hoy, que ha entrado en funciones en su nueva modalidad estructurada en el día de ayer.

Si existe esa cantidad de harina ni es verdad nada de lo que con grandes titulares se publica. ¿Por qué en voz de mentir no se dan las cifras exactas que realmente se señalan en las fábricas?

Si fuesen otros los que hicieran esta campaña de agitación en la retaguardia, si fueran los que hablaran otros de que el pueblo carece de pan, de azúcar, de leche, de jabón, etc., quizás "Frente Rojo" saldría con el argumento de quien tal hiciera sería un traidor y un fascista. Pero se miente, se mixtifica y aduitera la verdad sin reparar en el perjuicio que se causa, y en la responsabilidad que se contrae.

No estamos dispuestos a callar más. Que vengan aquí al Consejo los que también tienen responsabilidad como consejeros, en representación del partido que "Frente Rojo" representa y aquí, desde sus escaños, que están vacíos, vengan todas las iniciativas y toda la labor de crítica y que mantengan desde su escaño sus gratuitas afirmaciones.

Que hable el Ministerio de Agricultura para ver si es exacta la nota de los 1.600 sacos. Que diga el delegado nacional de abastecimiento y que se diga con cifras exactas si el abastecimiento de Valencia con todos sus productos puede estar resuelto en estas circunstancias. Nadie que se dé cuenta del estado anormal en que vivimos pretenderá hacer tal afirmación.

Nosotros hablamos con cifras, y también con hechos que a partir quizás dentro del plazo de breves horas se demostrará que el Consejo Municipal se preocupa del problema, del cual en las medidas de sus fuerzas y dentro de las facultades que le están conferidas demostrará que tiene capacidad que no tolerará favoritismo si éstos existen, cosa que hasta la fecha nadie nos ha demostrado y que procurará dentro de la justicia que, como orientación y norma lleva desde el día de la toma de posesión será severo con los especuladores e infractores de las órdenes que del citado Consejo dimanen.

Y como final esta delegación que tan solo lleva 24 horas de actuación procurará en el cumplimiento de su deber dar la solución más rápidamente posible para poder normalizar el problema de las colas.

Por la Delegación de Harinas: El consejero, V. Gurtea.

Nota del Ministerio de Agricultura del 11 de Agosto de 1937, recibida por el consejero de Abastos, Delegación Harinas.

En el día de hoy ha sido entregada a las fábricas de Harinas Socializadas 260 toneladas de trigo.

TAL COMO VIENE

(VIENE DE LA PAGINA 3)

tivas, ni siquiera como simples afiliados, los dirigentes de partidos políticos derechistas que se hayan destacado como enemigos de los trabajadores.

La realidad, más fuerte que las palabras, ha originado en los obreros del campo un recelo muy fundado hacia las Secciones de la Federación Provincial Campesina, recelo que les hace desconfiar de la unificación, y ese recelo y esa desconfianza inspiró la redacción de la base 2.ª transcrita.

No es, pues, cierto lo que afirmáis de que en los pueblos se siente y se va realizando la unificación, con lo que insidiosamente insinuáis que nosotros no la queremos.

Estos son los hechos, y lo demás es literatura. Esta es la amarga realidad, que se interpone como muralla para impedir nuestro acercamiento.

En resumen: Tenemos unas bases firmadas, y ratificadas, con ligeras modificaciones, por nuestro Congreso Provincial. A cumplirlas y pronto será un hecho la unificación.

¡Viva la unión de todos los campesinos!

Por la Federación Española de Trabajadores de la Tierra, Secretario Provincial de Valencia, EL SECRETARIO GENERAL

N. de R.—Esta carta confirma en todos sus extremos cuanto ha dicho FRAGUA SOCIAL, en esta Página, sobre el señuelo de "unidad en el campo" explotado por la Federación Provincial Campesina Comunista.

Consejo Provincial

CONSEJERIA DE ABASTECIMIENTOS

DISTRIBUCION DE AZUCAR

Se pone en conocimiento de los Consejos Municipales, que esta Consejería habiendo recibido de la Dirección General de Abastecimientos una partida de azúcar la semana anterior, y estando actualmente entrando otra de la misma procedencia, pueden pasar, los que no lo hayan efectuado estos últimos días, a retirar el cupo que les corresponde, siendo el precio de 1'85 pesetas kilo, para su venta al público a dos pesetas.

AZUCAR AL CONSEJO MUNICIPAL DE VALENCIA

La Consejería Provincial de Abastecimientos entregó al Consejo Municipal de Valencia la semana anterior 150 t. m. de azúcar y en el día de la fecha se le hace entrega de 125 t. m. al precio todo de 1'85 pesetas kilo, para su venta al público a dos pesetas.

Valencia 11 de Agosto de 1937.—El consejero, A. Sánchez.

Nuestro teléfono: Administración 17.510

AVISO IMPORTANTE

Abastecimiento de jabón

Se pone en conocimiento de toda Valencia, que hoy jueves, día 12, será el último día para retirar los cartones de racionamiento de jabón, mediante la presentación del carnet de abastecimiento de pan.

Asimismo hacemos saber que para adquirir jabón mañana viernes, día 13, en las expendedurías, es indispensable la previa presentación del carnet de abastecimiento. Como se ha venido haciendo hasta hoy, todos los ciudadanos que aun no lo tuvieran se pasarán por las Oficinas de este Comité de Control, Av. 14 de Abril, número 15, de 9 a 1 y de 4 a 7, para adquirir dicho carnet.

Valencia 11 Agosto 1937.—Por el Comité de Control de Jabones C. N. T.-U. G. T.

Una visita

El Administrador de MI REVISTA en nuestra Redacción

El compañero Miguel Márquez, administrador de MI Revista, de Barcelona, ha girado una visita a esta Redacción, lo que nos dió lugar a partir con él unos minutos en agradable charla.

El motivo de su venida a esta ciudad es el de preparar datos informativos de las diversas actividades antifascistas de Valencia, para un número extraordinario dedicado a "Valencia, capital provisional de la República", que será el próximo de la conocida e interesante revista barcelonesa.

Dado el tema y la pericia que ha demostrado "MI REVISTA" a lo largo de su colección, le auguramos un buen éxito.

OBREROS: Leed "FRAGUA SOCIAL"

CARTELERA DE ESPECTACULOS PUBLICOS (U. G. T. - C. N. T.)

SECCION TEATROS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía dramática y grandes espectáculos. Responsable: Enrique Rambal. 6'30 tarde y 10'30 noche: La grandiosa obra de don Jacinto Benavente, Santa Rusia.

NOSTRE TEATRE.—6'30 tarde: Se suspende la función para dar lugar a la retransmisión del acto que se celebrará en el cine Capitol, 10'30 noche: Santa Isabel de Ceres, gran éxito de la compañía. Mañana, reposición de Aurora, drama en tres actos, de Joaquín Dicenta.

TEATRO RUZAFÁ.— 6'30 tarde y 10'30 noche: La revista de gran espectáculo Las de Viladiego, extraordinario éxito de esta compañía.

TEATRO APOLO.—Compañía de arzueta española. Responsable: Pepín Fernández. 6'30 tarde: El barquillero, por Mátquez, Clement, Wieden, Fernández, Murillo, Baraja y Manzano, Molinos de viento, por Clement, Wieden, Goda, Espi y Baraja. 10'30 noche: Doña Francisquita, por Martínez Vidal, Barbarroja, Wieden, Pineda, Benítez, Baraja y principales partes. Butaca, tres pesetas.

TEATRO ESLAVA.—Compañía de comedia. Responsable: Paco Pierrá. 6'30 tarde y 10'30 noche: Este hombre me gusta.

TEATRO ALKAZAR.—Compañía de comedia. Responsable: Manolita Ruiz. 6'30 tarde y 10'30 noche: El Niño de las Coles, gracioso juguete cómico.

SALON NOVEDADES.—Compañía de revistas y sainetes. Responsable: Daniel Alberich. 6'30 tarde y 10'30 noche: El gracioso pasatiempo, La Fresa, y la revista cinematográfica de ruidoso éxito, Los Tocas. Muy pronto, estreno de la revista Amarillo... y con ojerás, letra y música de los populares autores Francisco Loygorri y Salvador Codoñer.

SECCION CINES

Continúa de 1'30 tarde a 12 noche

RIALTO.—Amor y sacrificio, por Margaret Sullivan y James Stewart, completando programa Nuestros prisioneros y el curioso reportaje Galicia.

OLYMPIA.—Albert Prejean y Danielle Derriex en Una chica insoportable; el bonito dibujo de Los tres osos, y Galicia, grandioso reportaje.

CAPITOL.— 6 tarde y 10 noche: Carmelita del Río, Billy Wells, Hermanas Torres y la película Impetus de juventud, por Silvia Sidney.

LIBICO.—Grandioso programa. El hijo perdido, por Luis Trenker, en español, Tumba del fascismo núm. 3. El país de los lobos y Playa Costa Brava.

TYRIS.—Tres meses de vida y Nido de águilas, por Wallace Bery y Robert Taylor, en español.

SUIZO.—El crimen del casino y Jaque al rey, por Spencer Tracy y Mirna Loy, en español.

GRAN TEATRO.—Pánico en el aire y Fugitivos de la Isla del Diablo, en español, por Victor Jory y Florence Rice.

GRAN VIA.—No más mujeres y Desfile de pelirrojas, por John Boles y Dixie Lee.

METROPOL.—La máscara de Fu Manchú y Alma de bailarina, por

Joan Crawford y Clark Gable, hablada en español.

AVENIDA.—Estupendo programa: La legión blanca y Un par de gitanos, en español, por Stan Laurel y Oliver Hardy.

GOYA.—El caballero de la noche y Canción de amor, por Lily Pons, hablada en español.

DORE.—El poderoso barman e Historia de dos ciudades, por Ronald Colman, hablada en español.

PALACIO.—La máscara de carne, en español. El despertar de una nación, por Walter Hudson y Franchot Tone.

POPULAR.—La sombra de la duda, por Rose-Marie, Janet Macdonald y Nelson Eddy, en español.

MUSEO.—Las manos de Orlac y Su primera escapada, en español, por Joseph Callea y Jackie Cooper.

IDEAL.—As de ases y El secreto de vivir, por Gary Cooper y Jean Arthur, en español.

VERSALLES.—Melodía prohibida y Entre esposa y secretaria, por Jean Harlow y Mirna Loy.

ROYAL.—El abuelo de la criatura, en español, por Stan Laurel y Oliver Hardy, y Ojos que matan, por Edmund Lowe.

MUNDIAL.—La sombra del hampa, por Paul Lukas y Magde Evans, en español.

SOROLLA.—Gente de arriba y Anna Karenina, en español, por Greta Garbo y Frederick March.

COLISEUM.—La hija de Juan Simón, por Angélico, y Una chica de provincias, en español, por Robert Montgomery.

VALENCIA.—Adán sin Eva, en español. El poder invisible, por Boris Karloff, en español.

JERUSALEN.—Roberta y La reina Cristina de Suecia, por Greta Garbo y John Gilbert, en español.

FONTANA ROSA.—Marinero en tierra y La tela de araña, por Mirna Loy y William Powell.

GINER.—Sangre de circo y La novia que vuelve, en español, por Claudette Colbert y Fred Mac Murray.

MOULIN ROUGE.—Hoy: Tarzan de los Monos y Asesinato en la terraza.

ELDORADO (Grao).—El altar de la moda y Alma de gaucho, por Warner Baxter, en español.

IMPERIAL.—La marca del vampiro y Jaque al rey, en español, por Spencer Tracy y Mirna Loy.

BENLUIRE Y MARINA.—Barreiras infranqueables y La revuelta de los pescadores, film soviético.

ALHAMBRA.—Los amores de Susana y Carnada de tiburón, por George Bancroft y Anna Stern.

VICTORIA.—O todo o nada y Tú eres mío, por Clark Gable y Jean Harlow.

ESCALANTE.—La fugitiva y Un par de gitanos, en español, por Stan Laurel y Oliver Hardy.

MUSICAL.—Una tarde de Huvia y En los tiempos del vals, por Ramón Novarro, en español.

ESPAÑA.—¿Recuerdas lo de anoche? y El vagón de la muerte, en español, Magde Evans.

SECCION PORTES

TRINQUETE PELAYO.—Hoy, a las 4'30: Dos partidos. Primero: Liria I-Lloco I-Pelró II (trois) contra Fuster-Mora II-Miculet (azules). Segundo: Rodrigo-Limonero (rojos) contra Fuentes-Mellat (azules).

# El fascismo en España y en el Extremo Oriente

## Paliques diplomáticos

un refuerzo de inestimable valor para su política de piratería. La firma del Tratado alemán-japón produjo la natural inquietud en las grandes democracias, que a su vez iniciaron una más íntima cooperación, en la que entraron ya de una manera directa los Estados Unidos, que, como Rusia, tienen grandes intereses que defender en el Extremo Oriente.

La sorpresa ha consistido en la rapidez con que ha actuado el Japón. Antes que se resolviera la cuestión española, y precisamente en los momentos de mayor confusión por el fracaso de la política de No Intervención, el Gobierno japonés ha comenzado de manera precipitada a poner en práctica sus proyectos en China. Asistimos, pues, a la metódica ejecución del vasto plan nipón para conseguir la total hegemonía y dirección de los destinos del Extremo Oriente. El peligro "rojo" en aquella parte del mundo, como en Europa, no es más que el hipócrita pretexto que oculta los planes siniestros de las naciones absolutistas fascistas, unidas en su odio común contra las democracias. Los piratas fascistas se apoyan entre sí para saquear las riquezas naturales de todos los pueblos y acabar con el régimen democrático, convirtiéndolo a las naciones todas en rebaños, sin pensamiento y sin acción, al servicio de sus siniestros intereses.

China, además de poseer un vasto territorio de incalculables riquezas naturales, es un vivero de material humano para lanzarlo en su día contra los adversarios del Japón. Representa, además, un mercado consumidor formidable, siendo el territorio chino un venero de primeras materias. La ocupación de Pekín constituye una etapa capital para la ejecución de este vasto plan. La posesión de la China del Norte pone a salvo, además, cubriendo eficazmente, todo el territorio del Manchukuo, ya en poder del Japón mediante el protectorado desde 1931.

El juego japonés, en la actualidad, consiste en repetir con la China del Norte exactamente lo que hizo con el Manchukuo: crear un Estado autónomo e independiente bajo su protectorado, formando cinco provincias, y creando un Estado japonés, separado de la China bajo el control japonés. Toda esta maniobra se dirige, naturalmente, contra la penetración rusa y contra la influencia comunista, apoderándose de los inmensos recursos naturales que posee, como carbón, hierro, cobre, algodón y otras primeras materias.

### LA RESISTENCIA DE LOS CHINOS PUEDE HACER CAMBIAR EL PANORAMA DE LA INVASION JAPONESA

Estaba acostumbrado el Japón a que los chinos no ofrecieran una tenaz resistencia en sus habituales incursiones por el Gran Imperio. Resistían mal, mostraban incapacidad para la guerra y finalmente aceptaban las proposiciones que el Japón tenía por conveniente presentarle. Esta vez parece que las facilidades que siempre encontró van a fallar. Sus deseos de expansión y el miedo insuperable que sintió siempre por la influencia rusa en China, es la base de la actual política japonesa. Este miedo a Rusia arranca desde el principio del presente siglo, en que la Manchuria se convirtió en una provincia rusa. Aquel hecho fue el motivo que decidió la guerra del Japón contra el Zar, que duró de 1904 a 1905.

Al hundirse el régimen zarista, el Japón respiró satisfecho, creyendo que se había quitado para siempre tan peligroso rival en el Extremo Oriente; pero el renacimiento de la potencia militar de la U. R. S. S., inesperada para el Japón, ha aumentado de tal forma sus inquietudes, que puede decirse que toda la política militar japonesa gira alrededor de la preocupación de la influencia soviética en el Extremo Oriente. El miedo al comunismo es el fantasma que esgrime la plutocracia financiera militar japonesa, como antes explotó los planes imperialistas del Zar. Se trata únicamente de una rivalidad económica territorial y el propósito de defender los planes de anejeión que el Japón tiene por la totalidad del imperio.

Pero, por fortuna, China no es ya lo que era hace unos cuantos años. Se ha creado un ejército, si no perfecto, en condiciones de afrontar una guerra larga y costosa con los japoneses. Posee instructores inteligentes, artillería potente, fuerte aviación. De no haber sido por la traición del general Sun Ghe Yuang, que ha entregado a su país vendiéndose a los japoneses, y el cual simuló una retirada estratégica, las tropas japonesas no hubiesen entrado tan fácilmente en Pekín. Pero este hecho lamentable parece que será enmendado y que en lo sucesivo la invasión japonesa encontrará en China una resistencia inesperada. Los síntomas que se observan en el comienzo de la aventura nipona en la China del Norte, han llenado de preocupación al Gobierno y a la opinión japonesa, reinando en las altas esferas la opinión, sinceramente reconocida, de que esta guerra será francamente ruinosa para el Japón. Las operaciones militares para la ocupación del Norte de China serán tan largas como costosas. Las altas finanzas de Inglaterra y de los Estados Unidos han comenzado ya a maniobrar de manera eficaz. No tardaremos mucho en ver aparecer los primeros síntomas del aislamiento financiero del Japón. Esta ofensiva económica influirá en sus negocios y en sus relaciones comerciales con China, a lo que hay que añadir los grandes gastos que le ocasionará esta aventura militar; y como la guerra será tan larga como llena de emocionantes episodios, nada tendría de extraño que la potencia económica y militar del Japón actual disminuyese de manera sensible en el transcurso de su guerra con China.

### DE LA GUERRA NACERA UNA NUEVA POTENCIA MILITAR QUE TENDRA POR IDEAL LA UNIDAD DEL IMPERIO

La agoría de un pueblo se caracteriza por los síntomas de disolución que se observan en sus elementos directivos. Se venden las conciencias y se aquillean los generales. Del ejército se hace una banda de mercenarios. La China moribunda fué objeto del más indecoroso tráfico por los que tenían a su cargo el Gobierno y la defensa territorial. La España moribunda, también fué vendida al fascismo italoalemán por los políticos de la monarquía y por militares pretorianos, capitaneados por Franco.

Cuando, por el contrario, a los pueblos les ha llegado la hora de renacer, el panorama cambia radicalmente. De pronto surge en el pueblo el espíritu de sacrificio, el heroísmo y la resistencia tenaz contra todo género de invasión. Se exaltan las virtudes populares, nace un nuevo concepto del patriotismo, y toda la sociedad se renueva a impulsos de la naturaleza, que obra, en el cuerpo social como en el cuerpo humano, las reacciones que defienden de la muerte a todo organismo cuando tiene que cumplir en los destinos humanos cualquier elevada misión. Este es el caso de China, como lo es el de España. El fascismo, que significa en la vida social el cuerpo, siempre dispuesto a nutrirse de carne muerta, tropieza con lo imprevisto, con la resistencia y el heroísmo, que alcanza las proporciones de la epopeya cuando en la biología de los pueblos tiene que cumplir la misión excelsa de defender la especie, preservar la vida de las colectividades y abrir rutas nuevas a la civilización y a la humanidad.

Frente a los pueblos que así actúan empujados por el dedo del Destino, es inútil todo intento para avasallarlos. El fascismo puede darse por derrotado, porque su causa es antinatural y antihumana. La historia no registra un caso en que, puestas frente a frente ambas fuerzas, haya triunfado la maldad contra la naturaleza.

Hitler y Mussolini creyeron, al invadir España, que todo se reduciría a una resistencia sin importancia. En Tokio se pensó que la ocupación de la China del Norte sería un paseo militar. La realidad ha convertido el dulce sueño en tragedia de alcances incalculables.

¡UNIDOS TODOS CONTRA EL FASCISMO!

Lirica de FRAGUA SOCIAL

## LUCEROS

"¡Un lucero, un lucero perdido en el camino!  
¡Madre, yo lo quisiera para mi corpiño!"  
El lucero rodaba y rodaba por entre los senecos y los rísicos,

y la doncella lo perseguía desangrándose los piecillos.  
"¡Mira cómo luce, madre!  
¿De dónde se habrá desprendido?"

Si viviera el hermano, nuestro hermano chiquito, también él lo persigüera conmigo.

¡Madre, yo quiero ese lucero para mi corpiño!"  
El lucero huía, huía, ora sorteando los pinos, ora escabulléndose por entre bordados de matojos [como hilos.

"¡Yo quiero el lucero, madre, para mi corpiño!"  
Y la madre: "¡Hija, yo te daré [muchos,

porque ese es tu capricho!"  
"¡Muchos, madre, de verdad?"  
"¡Muchos, bien mío!"  
Y la madre lloró entonces por el hijo

victima propiciatoria del fascismo.  
Y a la doncella se le recamó de luceros el corpiño.

FELIX PAREDES

¿?

¿Un orador es eso? ¿Es eso una oradora? ¿No dan frío esas oraciones, esos conceptos? ¿Y es eso la oratoria? ¿Qué diría Demóstenes si resucitara?

¿Hasta cuándo vais a persistir en vuestro léxico despreciable? ¿Os ofenderá la palabra "despreciable"? ¿Qué vocablo elegiríais vosotros?

1922.—El comercio barcelonés cierra sus puertas y organiza una manifestación de simpatía y adhesión a Martínez Anido. Consecuente con estos deseos, expresados por los que hoy nutren el G. E. P. C. I., Sánchez Guerra, que a la sazón era jefe del Gobierno, ratifica la confianza en el sádico persecutor de la C. N. T.

1706.—Batalla entre Burjasot y Godella contra los facciosos que acaudillaba el general traidor conde de las Torres, afecto a la causa de Carlos de Borbón. Todavía, hoy, dura lo que la coaplicidad o la incuria de los gobernantes liberales no supieron exterminar.

1922.—El comercio barcelonés cierra sus puertas y organiza una manifestación de simpatía y adhesión a Martínez Anido. Consecuente con estos deseos, expresados por los que hoy nutren el G. E. P. C. I., Sánchez Guerra, que a la sazón era jefe del Gobierno, ratifica la confianza en el sádico persecutor de la C. N. T.

Por la tarde, y de acuerdo con este programa, los agentes del gobernador de Barcelona matan a tiros al obrero cenetista José Solana.

1706.—Batalla entre Burjasot y Godella contra los facciosos que acaudillaba el general traidor conde de las Torres, afecto a la causa de Carlos de Borbón. Todavía, hoy, dura lo que la coaplicidad o la incuria de los gobernantes liberales no supieron exterminar.

# FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

Redacción: Plaza Canals, 2  
Teléfonos 19.996 y 11.172

Administración: L. de Sirval, 5  
Teléfono 17.510

Desde las 10 de la noche, en Mariano Aser — Teléfono 13.897

Número suelto, 15 cts.

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
Valencia, Grao y Cabanil, por un mes, 3 pesetas; trimestre, 9. Resto España, trimestre, 10'50. Extranjero, 6 pesetas mes; 18 trimestre, y 72 año

## Cartas a la Luna

### MANOTEOS

Por la primera, que fué ayer, verías que no pudo llegar integra a tus manos. El satélite censor, aduanero, o controlador de estas mis cartas, decomisó las inocentadas y pone plomo a las alas del buen humor. Sus humores parece que pesan más que las órdenes, pues no creo que el Gobierno encargado de ganar la guerra, se oponga a que demos escape a la válvula de mi tristeza. ¡Pues qué! ¿Es que no es triste el manoteo que por todas partes sostienen los políticos y los no políticos? ¿Los políticos con más cantidad de plillería que de política, y los no políticos con más ingenuidad que Juan Lanas? Creo yo que el decir esto, no sea un agravio para que el censor me entraplle, pues sólo para tí lo escribo, y para nadie más.

Ya es triste para este aprendiz de literatura el tropezar con dificultades de esta monta. Por lo visto, en este maremagnum de manoteos hay que gritar: ¡duro y el que más pueda que se la lleve! ¡No, y mil veces no! Eso no lo hará nunca tu admirador, a pesar de que poetas decadentes y enamorados sin fortuna te hayan llamado novelera.

Si los manoteos que salen de todos y de todas partes, dando la sensación de que todos estamos locos, esgrimiendo puños como razones y razones como puños, siguen aturdiéndonos, estoy dispuesto a contártelo, por no existir el moro Muza, a quien podría dirigirme. Es tan grande la tragedia que vivimos, que sólo podremos salir de ella, a condición de no empeñarse nadie en ser el único predestinado para hacer de Cid, porque quedaría en Pirro. Los manoteadores, desde luego, coinciden en esto mismo, pero de labios a fuera, yendo por dentro la procesión que se exterioriza en discordia. El público sabe ya tanto del arte de Talla, que los empresarios están quedando al descubierto y ya no creen en ellos.

Esa es mi pena. El público va rebasando a los cómicos y al final no vamos a encontrar

## Torrentera de oratoria

### "Adelante" no ha sido atendido

El colega "Adelante" decía días atrás que era preciso cortar la palabra a tanto orador como andan por esos escenarios; que sólo debía "hablar el Gobierno". No compartimos el criterio del diario socialista, pero tampoco somos amigos de esa torrentera de mítines. Somos amigos de: que se hable lo preciso y con la mejor intención, pero siempre con la vista puesta en la responsabilidad que a todos nos incumbe, para no dar armas al enemigo. Pero por lo visto, desde que "Adelante" expuso sus razones, razones contra el charloteo, éste se ha desencadenado en torrentera. Sus correligionarios y sus parientes no le han hecho maldito caso. En época de elecciones no se celebraron nunca tantos actos públicos, ni se desató el rencor contra el adversario en la medida que ahora se hace contra los compañeros antifascistas. ¡Todo sea por la unidad! Pero pudiera darse el caso de que cuando nosotros y los correligionarios de los camaradas de "Adelante" tratemos de hablar seriamente, entonces se prohibieran los mítines, y el colega, dado a que no se le ha hecho caso, estará entonces obligado a pedir que hablen los ofendidos. El colega es razonable, juicioso, y no se negará. Pues sería para él una contradicción el que, cuando razonaba sus juicios no se le hiciera caso, y fundándose en su petición lo hicieran para acallar a los injuriados en las tribunas. ¿Estamos?

### Nuestros teléfonos:

Redacción: 19.996 y 11.172

quien nos divierta. Aunque me queda una última esperanza, y es que podremos jugar al corro a la luz de tus resplandores, admirados por tus mejores sonrisas.  
LUNATICO

## Una vibrante reivindicación de Cataluña

### El diputado a Cortes por Barcelona, Pedro Ferrer Batlle, replica a "El Mercantil Valenciano"

Señor director de "El Mercantil Valenciano".

Muy señor mío: Son ya muchos los artículos que el diario de su dirección lleva publicados acerca de Cataluña, y todos ellos nos recuerdan aquellas campañas de un sector de la vieja Prensa madrileña en tiempos de la monarquía. En aquellas campañas se atacaba con premeditación, exagerando los defectos y silenciando las virtudes de los catalanes.

Hoy no puede escribirse así, señor director, y desde Valencia, aún menos.

Aun menos porque aunque se suelte la cortina de gases de una campaña de Prensa para deformar lo que es hoy Cataluña y lo que hacen y lo que han hecho los catalanes por la guerra, ambas regiones están tan próximas, su mutua influencia es tan grande y la avalancha de obreros valencianos ha pesado y pesa tanto en las organizaciones y luchas proletarias de Cataluña —especialmente en las más extremistas—, que a muchos nos produce cierto sonrojo leer en un diario de izquierdas de Valencia artículos como el del domingo último.

Quiero creer que la irritabilidad a consecuencia de las alternativas sufridas en la marcha de la guerra y de la política ha motivado cierto espejismo respecto a Cataluña en algunos sectores.

Cuando Cataluña, en menos de veinticuatro horas, liquidó sus guarniciones sublevadas —las más fuertes y mejor dotadas de España y que además se habían echado a la calle con sus cañones y ametralladoras, cosa que no pasó en ningún otro sitio—, levantó el espíritu de todo, ¡de todo!, el pueblo español y evitó el triunfo total y fulminante de la traición militar. Inmediatamente Cataluña llevó sus frentes a muchos kilómetros más allá de sus fronteras y se puso a trabajar para crear las industrias de guerra.

Y yo pregunto, señor director de "El Mercantil Valenciano": ¿Nos preocuparía mucho a estas horas el fascismo si todos los demás países de España hubiesen procedido como Cataluña?

Pero después... han pasado los meses, se han sucedido los Gobiernos, se ha hecho política más pequeña que grande, se ha llegado a decir (quero atribuirlo al espejismo a que aludía antes) que Cataluña no sentía la guerra, que era un defecto tener los frentes tan lejanos cuando para llegar a esa lejanía —hacia adelante, señor director— hay que seguir una pista regada con la sangre de nuestros hombres. Y se dice que Cataluña no trabaja por la guerra, cuando tiene y sostiene desde el primer día un frente de más de 300 kilómetros cubierto por muchos miles de hombres, aparte de los que tienen en los otros frentes, y produce las tres cuartas partes del material de guerra.

Quizá no se produce todo lo que se debiera, debido a muchas causas que, naturalmente, me callan por ahora, aparte de que no sobran las primeras materias, llegan pocos buques y como Cataluña no tiene flota...

Ya lo habrá visto usted, señor director. Ante los ataques y las campañas de más o menos altura, Cataluña ha callado y, probablemente, seguirá callando.

De puertas adentro allí se lucha con más intensidad que en otros sitios —quizá debido a su vecindad a su temperamento, a su más directo contacto con el mundo— por un mañana mejor. Pero sus frentes siguen firmes en el frente, y en la retaguardia se trabaja con fe. Más firmes estarían y más se bajaría si de puertas afuera se emplease más cordialidad, más comprensión.